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Sinodul extra-ordinar al eparchieî Aradului. 
Se ş t i e ^ c ă tn şedinţa I-a a Sino

dului aradan extraordinar ţinut Du
mineca s'a ales o comisie de 9 mem
brii, şi anume : C. Gurban, Dr. 1. Trăi-
Ыщ R. Ciorogariu, Dr. N. Oncu, Dr. 
í. Suciu, M. Veliciu, P. Truţa, Dr. N. 

ÏOprean şi N. Zigre, care sä ia la des-
batere şi sä présente proiect de con
dus asupra raportului Consistorulul. 

Tot la aceasta comisie a fost 
trimisă şi propunerea lui 1. Beleş, care 
licea că Sinodul nu e bine convocat, 
deci sä nici nu ţină şedinţă. 

Vorbirea dluî Dr. I. Suciu. 
Asupra acestei propunerel ä refe

rat Dr. 1. Suciu tn chipul următor : 

Venerat Sinod l 
Nu ѳ prea măgulitor pentru noi, 

Românii de legea ortodoxă al acestei 
patrii, cä tn restimp de peste 3 de
cenii nu s'a aflat nimeni, care sa-'şi 
dedice vieaţa sa pentru a scrie un 

' comentar complet, o carte ştienţt-
fica asupra legii fundamentale a bi 

-sericei noastre. 
Este adevörat, cä disposiţiile 

„Statutului Organic" sunt atât de clare, 
аШ de neîndoielnice la Înţeles, încât 
tot omul de bună credinţă, şi färä 
ajutorul unul comentar, uşor se 
poate orienta, chiar şi daca ar fi 
ea totul laic în regulele elementare 
a Interpretării de lege. 

N 'are adică să înţeleagă altcum, 
decât cum chiar dispune § ul referitor 
al legii. 

Laicii Insă foarte rar tulbură 
apa ou lntervert irea legii, şi dacă o 
ţi încearcă, faţa cu explicări serioase 
îndată cedează. 

Cu at&t mal des o încearcă 
fi cu atât mal periculoşi sunt unii 
„esperţi" întervertitorî, cari cu provo
care la un trecut o a r e c a r e pe terenul 
bisericesc, Ia cunoştinţele ce afirma
tiv le au şi la experinţele cari zic 
el că le posed: cu o neconştienţiosi-
tate fără seamăn tot mereu încearcă 
a da înţeles fals disposiţiunilor „Sta 
nitului Organic", subsôpând în mod 
clandestin fundamentul existenţei bi-
lericel noastre. 

I. Beleş (întrerup ônd) Noa, ce 
vrei să zici cu ayaszta? 

Dr. Suciu: Vorbesc în general , 
dacă totuşi D-Ta te simţeşti atins, n'am 
ee-ţî f a c e . . . 

Un exemplu clasic de interver 
tire şi explicare falsă a „Stat. Org." 
este propunerea dluî Ioan Beleş. D-Sa 
trage ia îndoială legalitatea acestui 
Sinod eparchial ex t r ao rd ina r pe te
meiul, că nu este coadunat la con 
vocarea I. P . S. Sale, a Mitropo 
litulul. 

1. Beleş (întrerupe din nou) Nu-1 
adevèrat, propunyerea me nu con-
ţinye aşa ceva I . . . 

Dr. Suciu: Asigur pe dl Beleş, 
că dacă la primul auz a propunerii 
Bale, om de temperament viu cum 

sunt, n 'am eşit din flegmă, acum, 
după-ce am primit a sta ia această 
masă a referenţilor, o r i c e va mal 
zice, sângele rece nu-1 voiu pierde. 
(Aplause) F i i n d c ă dl Beleş cutează 
a nega textul propunerii sale, deşi 
l-am citit odată pe întreg, o să citez 
pasajul respectiv Inc'odată: 

„Convocarea Sinodului electoral, 
va să zică tn afacerea alegerel de 
episcop, pentru fiecare ulterioară şe
dinţă In formă legală are să se facă 
nu prin Consistor, ci singur prin pre
şedintele Sinodului electoral, aşadar 
în caşul présent prin însuşi Mitro
politul. 

„După-ce Sinodul la această şedinţă 
extra-ordinară nu s'a convocat în forma 
legală prin Mitropolitul... 

Sä mal continuu? (Strigări: Destul !) 
Constat în faţa Sinodului, că ade-

vër grâisem. 
întreb acum pe dl Beleş, de unde 

a luat idea, că acest Sinod Mitropo
litul avea să-l convoace şi pe basa 
căror §§1 al „Stat. Org.„ susţine că 
acest Sinod este convocat nelegal 
din par tea Consistorulul eparchial? 

D Sa, e drept, îşi dă silinţa a 
ne capacita, -cu ajutorul unor sofisme, 
să-'l credem că acest Sinod ar fi a 
se privi de Sinod electoral, fiind-că e 
conchiemat a desbate asupra unei 
chestii, „care e în legătură cu ale
gerea de episcop". Sofismele D-Sale 
Insă n 'au nici o basa reală . 

Chiar dacă la „Sinod electoral" 
am fi conchiemaţl: oare Mitropo
litul avea să ne concheme? Oare 
Sinodul electoral din 30 Mal (12 Iunie) 
a. c. nu ear Consistoml din Arad l a 
conchiemat şi nici decum Mitropo 
litul? Unde a fost dl Beleş de n'a 
excspţionat atunci convocarea? 

N'a excepţionat-o însă pentru-că 
înţelesul §§ lor 89 şi 90 din „Stat. 
Organic" este neîndoios şi nu se 
poate explica altcum, decât, că In 
cas de vacanţă, Sinodul Eparchial, 
atât cel ordinar cât şi cel extra-or 
dinar, numai „consistorul respectiv" 
are dreptul să-l convoace. Orl-care 
altă explicare a legii, es te interpre
tare falsă. — Chiar şi la Sinoade 
electorale, legea nu pretinde alta 
decât, ca Consistorul să fie conţeles cu 
mitropolitul asupra terminulul de con
vocare. Şi asta numai, ca Mitropolitul 
care are dreptul să conducă alegerea 
în persoana, să nu fie cum-va tmpe 
Jeea t a usa de acest drept al seu. 

Ştim, Venerat Sinod, că „Statu
tul Organic" cuprinde disposiţii sepa
rate referitoare la „alegerea episco
pului", prin cari prescrie amănunţit 
tot decursul alegerii, dispunênd că 
„alegerea" o conduce Mitropolitul ori 
mandatarul sëu" . 

Aşadar singur numai actul alegerii 
are a se face prin un Sinod pre-
sidiat de Mitropolitul ori mandata 
rul séu. 

Şi dacă dl Beleş susţine, că tn 

acest Sinod ar trebui să prezidieze 
I. P . S. Sa Mitropolitul, am să-l rë-
spund că pe noi nime nu ne-a convocat 
ca să alegem, a v e m doar episcop le
gal ales (aplause, strigări frenetice : 
Trăiască Mangra). Ce act de „alegere" 
ar avea aşadar Mitropolitul să con
ducă în sinodul de azi ? 

O mal încearcă dl Beleş a présenta 
acest Sinod de atare, care are a se 
considera de continuare a Sinodului 
electoral din 30 Maiu (12 Iunie) re-
mas, după cum zice D-Sa, în perma
nenţa. — Ear un neadevër . — Sino
dul Electoral s'a încheiat în toată 
regula şi nimeni n'a decretat că are 
a se considera de rëmas în perma
nenţă. Nici că se puté decreta asta, 
fiind-că „Statutul Organic" numai pen
tru alt cas, şi adecă pentru cel al 
alegerii de Mitropolit dispune, ca Con
gresul să aştepte în permanenţă so
sirea întăririi preaînalte a alesului. 
— Şi congresul însă numai în caşul, 
dacă de Mitropolit este aleasă o per
soană, care are deja gradul de ar-
cMereu. 
f Intenţiunea acestei disposiţii din 
„Statut" ѳ uşor explicabilă. — P e 
Mitropolit adecă însuşi Congresul îl in
troduce în scaunul mitropolitan. Deci 
congresul nu numai că alege, ci şi in
troduce pe alesul Mitropolit în func
ţiunea sa înaltă. 

Sinodul însă nu este chiemat a intro
duce pe noul episcop tn scaunul ar-
chierese, avênd să o facă asta Mitro
politul ori mandatarul sëu, fără de 
Sinod. 

Nici pe basa analogiei nu se 
poate dar afirma, că «inodul nostru 
eparchial ar avea să se considere tn 
permanenţă. 

Mal am să observ, că logica 
propunerii dluî Beleş e foarte excep-
ţionabilă şi din punctul de vedere al 
celei mal elementare resonărî. D-Sa 
zice adică, că acest Sinod fiind con
chiemat nelegal, nu se poate întruni 
legal şi nu poate aduce concluse va
lide. Ei bine, dar uită D-Sa, că dacă 
suntem în necapacitate de a aduce con
cluse valide, cum am putea noi primi 
prin vot valid propunerea D-Sale. Şi 
iarăş : dacă suntem în drept de a decide 
valid asupra propunerii D-Sale, tot aşa 
de valid putem décidée şi asupra rapor
tului Consistorului nostru. 

Din aceste motive comisiunea es-
misă subşterne Ven Sinod următorul 
proiect de conclus: 

Consiilerând că în sensul disposi
ţiunilor positive din §ul 89 din Stat. 
Organic, Sinodul să poate conchema în 
sesiune extra-ordinară de câte ori cere 
trebuinţa si urgenţa; 

Considerând că în sensul § ului 90 
din Statutul Organic în cas de vacanţă 
a scaunului episcopesc, convocarea Sino 
dulul atât ordinar cât şi extra-ordinar 
se face prin Consistor; 

Considerând că însuşi Sinodul elec
toral întrunit la 30 Maiu (12 Iunie) a. 

c. şi condus de 1. P. S. Sa Mitropolitu 
conf. Stat. Org. încă a fost convocat prin 
Consistoriul eparchial ; 

Considerând totodată şi aceia că 
convocarea şi întrunirea acestui Sinod a 
fost notificată şi fără nici o réserva luată 
deja la cunoştinţă de însuşi 1. P. S. Sa 
Mitropolitul ; 

Considerând că prin urmare acest 
Sinod nu este şi nu se poate considera 
dar nici nu a fost convocat şi după ale
gerea deja legalminte efeptuită nici n'a 
putut fi convocat ca Sinod electoral; 

Considerând în fine că convocarea 
şi întrunirea acestui Sinod în sesiune 
extra-ordinară este făcută pe basă legală : 

Din aceste considérante Sinodul 
t rece la ordinea zilei peste propune
rea dluî I. Beleş. 

Scenele hazlii, ce le-a produs I. Beleş 
din nou, când a ridicat envôntul spre a şl 
ap era propunerea, le-am descrie in N-rul 
nostru de Marţi. Mal malt il BÖcSjiao, cä 
raportorul a păşit cu atâta „emfasă* contra 
intervertitorilor legii. 

P. Botariu a ţinut şi el să se laude 
ear, că el na e interesat, etc. etc. 

Vorbirile d-lor Dr. Oncu şi Dr. Opreau, 
cari au zdrobit total soiismeriile companişti-
lor Beleş Rotariu, le-am publicat deja. După 
donşil s'a ridicat iarăşi Dr. Suciu, avôod, 
ca referent, cuvôntul din urmă. 

Dl Beleş — replică Dr. Suciu — 
mi-a luat tn nume de rőu „emfasa" 
cu care am vorbit. Admit, că më voiu 
fi avêntat la oare-care emfasă. Să 
më ierte, însă dl Beleş. Eu, şi aşa 
sunt convins, cu mine dimpreună ma
rea majoritate a acestui Sinod, ne-am 
présentât aici cu întreaga noastră 
fiinţă morală ; inima noastră numai 
un dor a r e : a servi noi din toate 
puterile noastre sufleteşti intere
sele sfinte ale maicel noastre Bi
serici. — Tot cugetul nostru, toate 
forţele noastre o singură ţintă au : a 
promova binele eparchieî noastre şi 
a o ecăpa de rëu. — N u cunoaştem 
interese particulare, „eu"l nostru jert
fit este tn faţa datorinţelor noastre 
faţă de biserica noastră. 

Nu se mire dar dl Beleş, că noi, 
cari nu facem parte din alte societăţi şi 
corporaţiuni perhorescate d e b i s e 
rică, cari nu servim în doue ta
b e r e diferite, ci călcăm o singură cale 
ducătoare la fericire, cari nu ne aliăm 
cu duşmanul: din dragoste şi însu
fleţire nemărginită pentru biserica 
noastră singur mântuitoare, ne lăsăm 
câte-odată răpiţi până chiar şi la em
fasă. (Aplause frenetice acoper aceste 
cuvinte, alusil la faptul, că Beleş, 
care ca fiu de protopop ortodox s'a 
läpädat de biserica sa, Intrând de 
francmason, ca a tare nu se genează 
a se amesteca tn afaceri bisericeşti.) 

Vorbirea d-luï Dr. N. Oncu. 
Dl Dr. Oncu a referat In numele 

comisiei speciale. A zis următoarele : 
„Venerabil Sinod ! Ori câtă îngri

jorare apasă sufletele noastre în urma 
stărilor de lucruri ce s'au desfăşurat 
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delà alegerea de episcop încoacl şi ori 
cât ne amarase cele petrecute In şedinţa 
de azi dimineaţă şi până mal adineorl, 
îmi voiu impune să vorbesc absolut 
calm, să evit ori ce alusie măcar la 
persoane ori partid, pentru-că nu pot 
să accentuez îndestul ceea-ce desigur 
simţim cu toţii : nu interese personale 
nici de partid ni-au întrunit aici, şi cu 
atât mal puţin gândul să demonstrăm, 
ci interesul cel mare al bisericii, care 
cere ca într 'o situaţie grea ca aceasta 
să ne spunem cuvôntul pe cât de 
sincer, pe atât de bărbăteşte ; în ace-
iaş timp insă şi cu multă prudenţă, 
tocmai pentru-că nu e vorba de res
ponsabilităţi personale, ci e In joc bi
serica, care nu e a noastră numai, ci 
a neamului întreg, (aplause) Neamul 
întreg, nu o persoană deci ori v r e u n 
partid este interesat şi îşi are privi
rea îndreptată asupra noastră. 

„Că suntem în stare excepţio
nală, socot că asupra acestei consta
tări am căzut cu toţii de acord (aşa 
el) . Prin urmare tot aşa, împreună 
avem să ne chibzuim şi In dragoste 
frăţească, în deplină înţelegere. 

„Mal presus de toate t rebue să 
respingem delà noi învinuirile nedsepte 
ce ni s'au aruncat delà alegerea de 
episcop încoacl şi mal ales de când 
s'a convocat acest Sinod. Ni-s'au atri
buit adică gânduri pe oare nu le avem 
şi fapte pe cari nu li-am săvîrşit. Ni-
s'au atribuit tendenţe subversive : că 
am avea de gând ca în Sinod să adu
cem înfruntări, să facem demonstra
ţie. Protestez solemn tn contra aces
tor învinuiri şi să le respingem cu 
toţii (lungi aclamărl). 

„Am venit aici să ne apărăm 
drepturi pe cari le avem, căci prima 
disposiţie a Statutului Organic e s t e : 
dreptul de a ne conduce, îngriji şi 
administra biserica şi eparchia no as 
tră. Şi cine nu recunoaşte oare că 
unul dintre cardinalele drepturi active 
ale bisericii, stagnează. De şeapte 
Juni eparchia noastră n 'are episcop şi 
în lipsa de cap vëzut, de archipăstor 
care să dispună în toate, vrajba s'a 
Introdus între credincioşi, s'a slăbit 
credinţa şi au ieşit la suprafaţă lucruri 
urite de cari Dumnezeu să păzească 
diecesa, să nu mal bântue mult, că nu 
se poate prevede unde am ajunge. 

„De altminteri e destul să mo 
provoc la discuţia ce se urmă până 
mal adineorl între noi. S'au formulat 
adică chiar In Sinod, de doi deputaţ i 
în virată şi cari iau parte de mult 
la vieaţa noastră bisericească, s'au 
formulat învinuiri aspre pe cari, ziceam, 
eitindu-le: nu pot fl decât urmarea 
ne ştiinţei ori a reutăţil . Trist, că pa 
umile au crescut până Ia aşa grad, 
în cât asemeni învinuiri s 'au putut 
aduce şi aici (Aşa-l! Ruşine!) 

„ Să lăsăm Insă pe cel rătăciţi Ia 
o par te şi să ne ocupăm numai de 
binele bisericeï. Să judecăm situaţia 
tn care ne sbatem fără a pune la 
mijloc simpatii ori antipatii, ci obiec 
tiv, că numai aşa, cu ajutorul lui 
Dumnezeu, vom putea ajunge la li 
man. Intâiu să spunem cu toţii, că 
nu dorim a aduce In discuţiunile noas 
tre element strein, ci stând strict pe 
basă legali, să ne preocupăm numai 
şi numai de relaţiunile bisericeşti de or
din moral, de urmările resultate din 
împrejurarea, că nu s'au făptuit dis-
posiţii prescrise şi tn canoane şi In 
Statutul Organic, ci stăm fără episcop 
spre marea întristare a credincio
şilor. Şi atingônd însă această rană, 
e departe de noi gândul de a chema 
pe cine-va la responsabilitate şi cu 
atât mal puţin vrem să presionăm 
Bine ştim noi, că dreptul suprem de 
inspecţie al M. Sale este sacru ; ne 

închinăm deci lui şi cu supunere şi 
rèbdare primim preaînalta reeoluţie. 
Tot aşa, ştim că M. Sa prin guvern 
îşi exercită înaltul drept şi deci faţă 
de nici un factor nu formulăm pre-
tensiuni. 

„Tot aşa de bine ştim Insă că 
dreptul de a se ruga îl are în stat ori 
caro cetăţean. II au deci şi corp or a-
iunl compuse, pe base legale, din 

aceşti cetăţeni. De acest drept vrem 
să usăm, şi anume nu în favorul unei 
persoane, nu rügend ca înalta graţie 
sa se reverse asupra uneia ori alteia 
persoane, ci înalta resoluţie să fie 
solicitată pentru-ca biserica să iasă 
din impasul In care se află : şi cu 
episcop ales, şi fără episcop 1 

a Şi formulăm rugăciunea noastră 
nu pe cale de demonstraţie, că nu 
vrem să supărăm pe nimeni, ci iarăşi 
ne punem pe basa legii, care zice ca 
Veneratul Consistor, împreună cu Mi
tropolitul are datoria să se îngrijească 
ca scaunul episcopesc în decurs de 
trei luni să fie întregit. 

„Din cinstirea legii purcezând, 
cu deplină fidelitate către Tron şi pă
trunşi de datoria ce-o avem pentru 
sfânta noastră maică biserică, propu
nem deci ca Veneratul Sinod sa pri
mească următorul proiect de conclus: 

„Avenu în vedere, că Sinodul 
eparehial în 30 Maiu (12 Iunie) 
a. c. conform prescriselor „Statu
lui Organic" a săvîrşit alegerea 
de episcop pentru veau vita epar-
chie a Aradului; 

Avênd în vedere că după §. 98 
din „Statutul Organic*4 scaunul 
episcopesc vacant trebue întregit 
în timp de trei luni; 

Avênd în vedere, că după 
disposiţiunile generale ale „Statu
tului Organic" p. I. biserica orto
doxă română îşi regulează, adm**? 
nistrează şi conduce afacerile sale 
bisericeşti după dreptul ei canonic, 
ear canonul 25 al Sinodului IV. 
ecumenic dispune, ca în trei luni 
să se facă hirotonirea de episcop 
pentru eparchia văduvită; 

Avênd în vedere că autoritatea 
diligentă cea mai înaltă în biserica 
ortodoxă orientală este neîntre
rupt legată de puterea episcopală; 

Avênd în vedere că scaunul 
episcopesc vacant nu este înde
plinit nici astăzi în a 7-a lună 
delà vëduvia lui; 

Avênd în vedere că din acea
sta causă biserica în eparchia Ara
dului este lipsită de supraveghiare 
şi conducere archipastorală, ear 
credincioşii sunt lipsiţi de comu
niunea darurilor spirituale reser-
vate ordine! episcopale şi trans
misibile numai de către episcopul 
diecesan; 

Avênd în vedere că această 
stare de lucruri alterează disci
plina şi aşezăm ini ele bisericeï, 
clătină ordinea morală şi zgudue 
credinţa religioasă în popor; 

Din aceste considérante bise
riceşti spirituale, cuprins de legi
timă îngrigire pentru soartea bi
sericeï, ear de altă parte pătruns 
de sentinentul datoriei sale si de 
respectul legii, Sinodul Eparehial 
întrunit în sesiune extra-ordinară 
dând expresiune sentimentelor 
sale de omagială supunere şi ne
clintită fidelitate către Majestatea 
Sa, gloriosul purtător al coroanei 
Sfântului Stefan şi cu deplină în
credere faţă de înaltul guvern al 
M. Sale, în conformitate cu §. 96 
p. 12 din „Statutul Organic44: 

însărcinează pe consistorul e-
parchial din Arad, ca prin o adresa 

cătră I. P. S. Sa Mitropolitul bise
riceï rom. gr.-or. din Ungaria 
Transilvania expunênd situaţiunea 
actuală In care se află biserica in 
eparchia Aradului, pe lângă sub-
şternerea presentuluî conclus, să fie 
ruffat I. P. S. Sa să stărue pentru 
faptica îndeplinire a scaunului epi
scopesc, conform disposiţiunilor ca
nonului bisericesc şi §-uluî 93 din 
„Statutul Organic".' 

Vorbirea dluî Yasile Goldiş. 
Venerabil sinod eparehial ! 

Totdeauna in vremuri grele bi
serica a fost scutul aperător al nea
mului nostru. De când poporul ro
mânesc s'a aşezat pa plaiurile şi câm
piile Daciei lui Traian, la necazuri şi 
vijelii, scăparea Iul a fost al tarul şi 
mângâierea Iul credinţa în Dumnezeu. 

Credinţa în Dumnezeu ne este 
şi acum mângâiere şi câlëuza prin 
negura acestor zile grele, ce petrece 
biserica dreptmâritoare a răsăritului 
în eparchia Aradului. 

Ori este un singur bărbat tn mi
jlocul nostru, ca să zică aşa că sta
rea, In care să află acum biserica 
noastră, este o stare de dori t? Eu 
cunosc inimile d-voastră şi cutez a 
zice, că d-voastră toţi Îatr'un gând 
mărturisiţi dorinţa, ca această nefe
ricită s tare a bisericeï noastre su 
înceteze. 

Adunarea noastră de astăzi şi 
conclusul propus de comisiunea d-voa
stră nu au alt înţeles, decât esprima-
rea dorinţei generate, ca starea, În care 
să află biserica eparchiel Aradului, 
să înceteze şi orfanii să-'şl repri
mească pe mama lor dulce. 

Şi oare cine poate apoi pe or
fan a plânge de dorul mamei? Şi 
acest plâns pe cine ar putea să su
pere oare ? P e cine să atingă, pe cine 
să-'l va teme? Nu este gândul nostru 
îndreptat cu duşmănie ori ocară îm 
potriva nimănui, ci cu privirea şi gân
dul spre strămoşescul altar n e a m fă
cut numai datoria. 

Căci încrederea obşte! creştineşti 
ne-a pus aici să veghem asupra bi
sericeï strămoşilor. Şi nu la ziua de 
azi suntem datori a privi, ci cu bă
gare de seamă vom fl la zilele, când 
în depărtatul viitor istoria prin sita 
dreptăţii sale va cerne faptele noa
stre, a celor de acum. 

Şi să vor ruşina nepoţii de slă
biciunea noastră, când ar ceti, că eată, 
peste 7 luni de zile scaunul episco
pesc al Aradului a stat cernit de ja
lea vëduvieï şi cel aleşi paznici drep 
turilor au stat nepăsători şi fără grija 
la durerile credinciosului popor. 

Pentru aceea, venerabil Sinod, e 
sfântă datorie pentru noi să nu lăsăm 
fără cuvent vătomarea aşezămintelor 
bisericeï noastre, ci mal vlrtos cu glas 
hotărîtor să dăm espresiune alipirii 
noastre cătră aceste aşezeminte. 

url-cât de dujmăniţl ar fi Româ
nii Intre sine, înaintea altarului el îşi 
dau mâna frăţeşte. Aceasta este tăria 
bisericeï noastre. Să vadă şi aoum 
toţi, câţi doresc slăbirea noastră, că 
e tare biserica românească, pentru că 
tare este credinţa fliilor el întrânsa. 

Să dăm deci şi acum dovadă 
despre această tărie. Ve rog aşa-
dară, venerabil Sinod eparehial, ca 
fără discuţie, cu însufleţire şi în una
nimitate să primim conclusul propus. 

Sinodul a şi primit apoi unanim 
propunerea. 

In faţa alegerilor. 
Nădlac- Ni-se trimite următorul 

J P JbQ J L . 
Alegătorii congresuali din cercul Ara

dului sunt chemaţi să aleagă Duminecă un 
deputat congresual. 

Cine îşi iubeşte neamul, cine ţine la 
cinstea şi binele bisericeï, cine vrea ca 
în biserica noastră să domnească frăţia şi 
dragostea ear nu zavistia şi nemutenia, cine 
vrea dreptatea ear nu minciuna şi păcatul, 

să voteze pentru Aurel Fetrovici, 
director de bancă în Nădlac, care şi în 
Sinod ca deputat numai cinste ne a făcut. 

Ori cine altul s'ar înfăţişea să ceară 
voturile şi să adimenească prin făgăduieli 
şi vorbe laie, uşa să i-se arate. 

Trăiască Aurel Petrovici, candidatul 
cercului Aradului! 

Comitetul de alegere. 
Siria. Din cercul Siriei primim 

ştirea că singurul candidat este Ioan 
kussu Şirianu. S'au încercat unii, 
puşi la cale de Augustin Н а т з ѳ а şi 
Mâglaş, să cârtească împotriva redac
torului Russu Şi rbnu, dar' nimeni In 
seamă nu-'l poate lua ci în toate sa
tele din protopopiat alegëtoril, ca şi 
întrecut, vor da votul pentru harnicul 
luptător Ru3su Şirianu. Popa Sia 
zadarnic se frămenta că proşti cari 
să-'l asculte, nu se găsesc. 

M . - B a d n a . Neamurile lui Beleş 
luptă din răsputeri ca să scoată ales 
pe Beles János, care s'a lăpădat de 
biserică făcouduse francmason. Dar 
alegëtoril cel treji la cap şi cu durere 
pentru neam şi biserică stau strlnşi 
in jurul candidaturii lui Dr. Ioan 
Suc iu . Şi e mare nădejdea că Dr. 
Suciu va fi ales, pentru-că e bărbat 
iubit şi cunoscut în cerc ear despre 
Beleş János ştiu acum toţi că s'a dat 
cu Jidovii şi s'a lăpădat de Christos. 
Se şi miră mulţi că se mal pot găsi 
păcătoşi cari să sprijinească pe Beleş. 
Mângâierea celor buni este că el sunt 
mal mulţi şi toţi pentru reuşirea Iul 
Dr. 1. Suciu luptă. Trăiască Dr. Ioan 
Suciu. 

De altminteri corteşul Iul Beleş 
este un înveţător din R*dna, cuno
scut ca cel mal slab înveţător In 
tract şi care nici na şi-а vëzut vre-o-
dată de şcoală, ci umblă în treburile 
lui Beleş . 

Din Vin ga Cu btxurie anunţăm ştirea, 
că în cpfeul Vin§.a deputat pentru congresul 
nostru naţional bisericesc este candidat 
Magnificenţa Sa domnul D e m i a n Dra-
gonesCU, director de finanţe in Timi
şoara. Acest fiu distins al bisericet noastre 
prin zëlul sëu creştinesc^ prin bunătatea 
inimei sale, prin grija părintească, ce o 
poartă comunelor bisericeşti, a câştigat 
iubirea tuturor noastre fiilor buni al 
bisericeï noastre. Ne alăturăm deci şi 
noi la dorinţa alegëtorilor din cercul Vinga 
şi zicem din toată inima: 

Trăiască Demiau Dragonescu, fiitorul 
deputat congresual în cercul Vinga! 

IC Ş T I R I . 
Noile proeote militare. Buda

pesta 6 Noemvrie. Baronul Fejérváry 
Géza ministru de honvezi a depus 
astăzi pe masa parlamentului nouöle 
proecte militare. Primul proect sta
bileşte numërul recruţilor pe anul 1903 
la armata comună în 125,000, ear la 
honvezime în 15,400 După al doilea 
prooct se dă îndemnisare pentru în
rolarea a 2555 de reaerviştî respec
tive atâţia pot fl reţinuţi pentru ser
viciu. In acest din urmă proiect se 
află de altmintenî şi cererea pentru 
aprobarea ulteriară a sumei de 
1,328,000 speaatâ în 1902 peste 
budget. 

Proectele după-cum o de prevö-
zut, vor stârni mare furtună în par
lament. 
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U n cuvent . 
„Bate-voî păstorul şi se va rigipi 
turma*. 

Cuvent ovangelic. 

Sunt aproape şese luni de când în
cetând din vieaţă prea bunul nostru epi
scop, Eparcliia noastră a remas fără păstor 
suprem. Timpul nesiguranţei fiind prea 
lung, rele incalculabile aduce peste neferi
cita noastră diecesă şi credincioşi! el. 

Poporul, ce nu ştie asupra cui va 
cădea greaua rë pundere pentru această 
Întârziere, însă ştie atâta, că dacă are episcop 
are biserică, şi naţiune, din contră pentru el 
na mal există nici una, de unde urmează 
slăbirea conştiinţei în vitalitatea sa. 

In caşul prim este viu, şi cu alipire 
sinceră cătră înstituţiunile noastre biseri
ceşti, în caşul al di>uilea neascultător, pro
vocator mai mult, şi cu greu al decide să 
te creadă şi să tu urmeze. 

Trăgănarea întăriri! alegeri! prea bu
nului nostru episcop Vasilie Mangra a 
putut fi scusată până acum naintea popo
rului cu diferite motive, crezute de dinsui, 
de acum insă nevroind a ne mai cred» 
cearcă credinţa nouă. 

Caută în dreapta, caută In stftuga, şi 
fimd-ca nu vede pe alesul iuimil sale, deia 
care să câştige mângăere în durerile sale, 
si clătină în credinţa strămoşească, şi 
merge acolo unde după aiul minte vede 
capul luminat şi treburile publice să dreg 
eu dragostea evangeliî. Ei aşa socoteşte, 
ea deodată eu vacanţa prea din fire afară 
lungă, şi bnerica sa s'a pus sub curatelă 
străină, şi deci este abandonată de Dumnezeu, 
şi scoasă din lume. 

Nici un element al sfintei biserici 
na vede clar In întunerecul ce domneşte. 
Gel vrednici sunt spionaţi şi daţi pe mâna 
justiţiei opiniei publice, or! pedepsiţi 
eu neîndurare, şi lăsaţi la o parte de 
pe terenul muncel oneste, — linguşitorii 
Insă puşi sus şi distinşi cu onoruri ne
demne de persoana lor. Aici jos el fac 
pe înţeleptul fâţărind gară dulce, sus însă 
plan viclean. 

Formă de guvernare nu residâ în 
spiritul constituţionalismului bisericesc, ci 
hegemonia duce rolul şi vocea poporului 
nesocotită. 

Ferească Dumnezeu, să nu te atingi 
cu nimic de hegemoni, oi! să îndrăsnească 
a le critisa procedura necorectă, că îndată 
vine §-ul. Judecata obiectivă, se înseamnă 
de resvrătire, şi când voeşti să te afirmi 
de om d*> valorre naintea credincioşilor, te 
trezeşti în ultragiu, dacă nu eşt! agreiat. 
Câte victime nu sunt şi astăzi căzute jertfă 
acestor ambiţios! perfizi. 

Câte caractere independente prin ne
îndurătoarele perseenţiun!, au perdut voie 
de lucru, şi să perd din rondurile obosi
torilor onest! Î4 biserica Domnuluî. 

Nesiguranţa domneşte pretutinden8a, 
lumina este pusă sub obroc, căci Vasilie 
Mangra nu est3 episcop, dar va fi. — 
Atunci, şi numai atunci se va rumpe zapisul 
intrjgeior mârşave, glasul poporului numai 
atunci va străbate neschimbat la tronul 
archierrului nostru. Aceşti tari de jos nu 
vor mal fi năvalnici, ci toate se vor îndruma 
în calea cea sănătoasă. 

Poporul şi cel din Maneran să fie 
cn răbdare până atunci şi apoi vor re
câştiga pacea şi liniştea conturbată. 

Fiecare element al vieţii noastre social-
bisericeşti, după fiptele sale, oii se va 
preamări or! se va ruşina. — Preoţi! se vor 
scuti de şicanele patentaţilor rësbunàtorï. 
învăţătorii vor fi fideli împlinitori de dato-
riuţe, şi pacinici conlucrător! cu preoţii la 
cele folositoare poporului. Nimic nu va 
lipsi din cele de folos mântuirii noastre. 

Morţi mal bine vrem să fim decât 
fără V. Mangra episcop. 

Membrul sin. protopopesc. 

O p r e c u v â n t a r e . 
In curând, Administraţiunaa Dome

niului Coroanei, va publica în broşură ar
ticolele apărute in revista Albina sab titlul : 
„Explicaţiun! liturgice". 

Apariţiunea acestei broşuri are o deo
sebită însemnătate, căci nu numaî că ea 
va fi de folos orl-caruî creştin, dar va fi 
şi una din cărţile ce vor fi puse în ma
nile Alteţelor Lor Regale Principele Carol 
şi Principesele Elisabeta şi Maria, pentru 
cunoaşcerea serviciului bisericesc, ştiut fiind, 
că după dorinţa Auguştilor Lor Părinţi, 
Li se dă o educaţiune religioasă foarte în
grijită. 

Pentru această broşură, d. I. Kalin-
deru, administratorul Domeniului Coroane!, 
a scris o prea frumoasă şi plină de învă
ţăminte precuvântare, pe care o dăm aci 
în întregime : 

Scrierea de faţă are de autor pe d. 
I. V. Raiculescu, licenţiat în theologis, 
care a publicat mal întâiu conţinutul ei, 
ca strie de articole, în revista populară 
.Albina". Cetindu-le acolo, m'am gândit 
c'ar fi bine ca învăţăturile ce conţine să 
fie puse la disposiţiunea tuturor. Intr'adever, 
de oare-ce tot ce e de natură a răspândi 
cunoştinţa lucrurilor religioase, e bine venit ; 
înlesnirea unei publicaţiuni de acest fel 
este in adevăr de folos obştesc. 

Căci vieaţa orl-cărui om, de la nas-
cere până la încetarea lui din viaţă, nu e 
in ori-ce clipă, de cât o luptă şi tot luptă. 
Experienţa din toate zilele, din toate orele, 
arată că în privinţa aceasta, viaţa popoa
relor seamănă cu aceea a indivizilor. A 
lupta mereu e condiţiunea noastră, a învinge 
ne ѳ datoria, triumful e ţelul asupra căruia 
trebue să avem privirea aţintită. 

Ca să eşim insă învingători din lup
tele necurmate ce ducem cu oameni şi cu 
împrejurări, ca să nu fim slabi faţa de is
pite, siliuţele noastre încordate şi stărui
toare n'ar fi tot-deauna de ajuns, dacă 
n'am chema intr'ajutor o putere isvorită^ 
din Cer, care singură poate să ne susţină 
şi să ne călăuzească în calea biruinţei, şi 
care e religia. 

Religiunea constă în a iubi pe Dum
nezeu şi a-1 sluji cu sîrguinţă; fără ea 
n'ar fi nie! morală, nie! virtute printre oamenï. 
M. S. Regele a zis foarte bine în 1872, 
la deschiderea Corpurilor legiuitoare, 15 
Noemvrie : 

„Religiunea, această legătură sublimă 
a omului cu Dumnezeu, această temelie 
statornică a familie! şi a moralei, această 
mângâere perpetuă a durerilor lumeï, este 
în pcelaşi timp pavăza de care s'au în
frânt toate loviturile ce s'au încercat a 
se da naţionalităţii noastre". 

Cultul ce dăm lui Dumnezeu e de 
doue feluri: cel lăuntric şi cel de afară, 
cultul lăuntric ѳ întemeiat pe adoairaţiunea 
şi pe recunoştinţa ce deşteaptă în noi mă
rirea şi bine-facerile sale; prin acel cult 
îl recunoaştem de părinte şi de stăpân A-
tot-puternic. Cultul lăuntric îl putem înde
plini ori-unde şi orï-cànd. De aceea când 
am terminat munca şi am Îngrijit de trupul 
nostru, së ne îndreptăm spre Dumnezeu 
şi să-1 lăudăm, căci e de faţă oriunde. 

Cultul exterior constă mai ales in a 
lua parte, la biserică, la sfintele slujbî rîu-
duite şi consfinţite. Ele întemeiat pe do
rinţa ce simţim, dacă sunt cu cuget curat 
şi drept, de a face ca şi semeni! noştrii 
să fie aşa, şi pe puterea pildei, căci dacă 
pietatea noastră e sinceră, nime nu e mai 
propriu s'o comunice altora de cât exemplul 
ce dăm. 

Sfintul Isidor a deosebit bine cultul 
lăuntric de cel de afară, când a zis că 
bisericele cele de zid (in care se face cultul 
exterior) sunt înpodobite cu lucruri pre
ţioase, iar că adevăratele biserici, adecă su
fletele credincioşilor ar trebni să fie pline 
de virtuţ! creştineşti. 

Pentru a-şi face bine datoria în pri
vinţa cultului exterior, un bun creştin trebue 
să ştie înţelesul şi însemnătatea fie-cărui 

cuvent rostit în biserică, a! fie-cărei mişcări 
făcute, al fie-cărui lucru întrebuinţat de 
slujitorii altarului. Numai cunoştinţa aceasta 
îl va face să simtă pe deplin adinca şi 
tainica frumuseţe a slujbelor bisericeï creş
tine ortodexe, 

Religiunea şî simţul religios, sub am
bele sale forme, sunt necesare orî-căru! ош, 
sunt o podoabă pentru un creştin de ori-ce 
treaptă. Simţul religios e chiar ma! ne
cesar unui rege de cât unui alt muritor, 
căci şi el ѳ Episcp, cum zice Antim Ivi-
reanul în o predică a sa : 

„Pe dreptate, zice Marele Constantin, 
sfinţilor părinţi de la soborul cel d'întâiu : 
voi în biserică, iar eu afară din biserică 
sunt pus de Dumnezeu Episcop. Pentru 
aceea dară să nu socotească împăraţi! şi 
stăponitoriî pământului cum că i-au pus 
Dumnezeu să şază pe scaun frumos, numai 
spre vederea Înaintea ochilor omeneşti, îm
podobiţi cu veştminte scumpe, cu cununa 
în cap şi cu sehiptrul cel de aur în mână, 
câ numai singură dreptatea este de-I face 
cinstit! la norod". 

Sfintul Augustin exprimă aceiaşi cu
getare, „Domnitorii sunt cu adevăr fericiţi 
dacă cârmuesc cu dreptate popoarele ce 
le sunt încredinţate, dacă nu se îngâmfa 
de vorbele linguşitorilor, dacă situaţiunea 
lor înaltă nu-i opreşte de a-şl aminti că 
sunt şi el оалепі muritori, dacă se servesc 
de puterea lor pentru a întinde cultul lui 
Dumnezeu şi a face să fie venerata infinita 
lui majestate, dacă au teama lui Dumnezeu, 
il iubesc şi îl adoră". 

Ca şi Neagoe Vodă, nemuritorul ctitor 
al bisericii de la Curtea de Argeş, ca şi 
Înţeleptul Matern Basarab. Regele Carol I 
a înţeles şi a simţit iubirea îndatinată şi 
strămoşească a poporului sëu pentru reli
giunea creştină ortodoxă, şi a lucrat fără 
preget şi pe toate căile pentru păstrarea 
şi înălţarea prestigiului religiei, pentru în
tărirea sentimentului religios al poporului 
român. La 30 Iunie 1866, vorbind pentru 
prima oră cu aleşii naţiunii, în însuşirea 
sa de Domn, pune printre primele griji ri
dicarea bisericeï române, restabilind-o pe 
basele canoanelor, şi întărirea sentimentului 
religios în inimile noastre". 

La primul an nou ce serbează pe 
pămontul românesc, 1 Ianuarie 1867, Su
veranul repetă (in cuvintele ce adresează 
Mitropolitul Primat) aceeaşi preocupare„ fac 
urările cele ma! sincere pentru ridicarea 
bisericeï române şi pentru prosperitatea cle-
rulßi ei, în care văd garanţia cea mai pre
ţioasă pentru moralitatea poporului". 

Reîntemeier^a neîntrecutei catedrale 
de la Curtea de Argeş, a Mitropoliei de 
la Iaşi şi multe alte s'au făcut după stă
ruinţa, sub de aproape şi neadormita su
pura veghere a Recelui şi au fost, în parte, 
împodobite de Dînsul ; la Ruşten! a clădit 
frumoasa biserică Domnească, şi pe toate 
Domeniile Coroanei sau proprietăţile par
ticulare ale Suveranului, aceeaşi îngrijire 
s'a dat bisericilor şi obiectelor cultului. 
Nu rëmâne îndoială că neamurile viitoare, 
care şi pot da mal bine seama de mărirea 
unei opere, vor recunoaşte în iubirea şi 
îngrijirea de biserica română o trăsătură 
de caracter a Regelui nostru şi viitorul va 
arăta, că a purtat grije, ca această operă 
să fie dnsă mai departe, cu aceaşî rîvnă, 
de nrmaşî sëï. Viiorimea va zice că ultima 
treime a veacului trecut a fost în România 
o vreme de renascere pentru arta religioasa 
şi literatura religioasă. 

Se ştie de asemenea ce bună şi în
grijită învăţătură în ale religiunii creştine 
ortodoxe române primesc, după voinţa MM. 
LL. Regele şi Regina şi dupe pioasa do
rinţă a Auguştilor părinţi, primele vlăstare 
ale dinastie! născute pe pământul nostru 
şi croscute în legea română, Domniţele 
Elisabeta şi Maria şi Principele Carol, menit 
a duce mai înainte, într'un viitor depărtat, 
opera de întărire a Românismului. Pentru 
că demnul arhimandrit Nazarie, directorul 
Seminarului din Bucureşti, care are mi
siunea de înaltă încredere, de a da tine 

rilor Principi ai României, învăţământul 
religios, 'ş!-a propus ne-apărat a le da 
şi explicaţiunile cuprinse în scrierea de 
faţă, l'am rugat să bine-voiască a o ceti 
şi a arăta cu deosebita sa competinţă dacă 
găseşte schimbări de făcut. Prea Cuvioşia 
Sa a avut bunătatea de a face acest lucru 
pentm care-i exprim aci gratitudinea mea, 
şi a arătat câte-va modificări ce autorul a 
făcut cu flască grabă. Ast-fel sunt convins 
că explicaţiunile din serierea de faţă despre 
simbolismul aşa de instructiv care se gă
seşte în cărţile biserici!, în vestmintele 
consfinţite, în lucrurile întrebuinţate la sfin
tele slujbî, sunt cele adevërate şi recunos
cute din cele maî vechi vremuri, de bise
rica ortodoxă română. 

Ştiu din experienţă că sunt foarte 
mulţi oameni, chiar cu învăţătură, cari nu 
cunosc înţelesul lucrurilor bisericeşti, şi că
rora, priu urmare, cartea de faţă le va fi 
folositoare. Cum însă e de dorit ca toţi, 
şi oameni in vîrstă şi copii de şcoală, şi 
orăşeni şi săteni, să o poată îoţelege, s'a 
dat o deosebită băgare de seamă ca limba 
să fie populară şi clară. Sper că învăţătorii 
vor ceti-o şcolarilor în clasă, şi mai cu 
seamă înaintea unei slujbe bisericeşti n-
eemnate, şi că preoţii asemenea vor da 
desluşiri credincioşilor după ea. 

Invëtatoriï au părinteasca îndatorire 
de a duce Duminica pe şcolari! lor la bi
serică. Acelaşi lucru am recomandat şi eu 
Agenţilor Administraţiuni! Domeniului Co
roane!, prin circulara asupra desvoltării 
sentimentului religios la sate din 20 De
cemvrie 1899. să stărue să se facă regulat 
in satele aşezate pe Domeniile Coroanei 
şi më încredinţez personal, la toate îns-
pecţiunile, că se face. învăţătorii fiind tot 
de odată în multe părţi — pe Domeniile Co
roane! fără excepţie — conducători! corulu! 
bisericesc, explicaţiunile simbolice se vor 
lega tn chip firesc cu acea îndeletnicire 
a lor. 

Ml-aduc aminte în chip foarte viu şi 
cu duioasă plăcere cum in copilăria mea, 
iubitul şi întru fericire răposatul meu pă
rinte ne explica toate părţile slujbe! di-
vint, tot ce se afla în biserica familiei 
noastre, în care nu lipsia nici odată să 
asculte slujba cu toţi ai săi. Nici pe atunci 
când îndeplinirea regulată a datoriilor re
ligioase era mal generală şi practicată mai 
serios poate de cât acum, nu erau mulţi 
mireni cari ar fi putut să dea explicaţii 
de natura celor de car! vorbim. Căci, chiar 
printre cărturari, sunt mulţi cari sunt creş
tini hotăriţi şi devotaţi mai mult prin pu
terea sentimentelor şi tradiţiunuor, de cât 
din cunoştinţă adâncită sau amănunţită. 

Cel ce arată înţelesul tainic şi adânc 
atător lucruri şi fapte cari, din frageda 
noastră copilărie le-am vëzut şi dragi ne-au 
fosl, dar nu le-am pătruns rostul precum 
trebue, pentru că n'avem cine să ni le 
tălmăcească, contribue la o operă folosi
toare şi scumpă orî-căru! român ; la întă
rirea neamului prin roântaitoarea credinţă 
strămoşească. Ioan Kalinderu. 

0 probă de abus. 
Săşciofi, 12 O't. V. 1902. 

Venerabilul Consister din Sibiiu se 
aibă drept, nu numaï ct ar suspenda pe 
păr. Stoicnţa, preot la noî, ci l'ar şi &coate 
din Să şei orî ca pe o masă rea, osândindu-1 
acum la bătrâneţe să-'şi câştige рапэа pe 
alte căi, fie chiar şi prin cerşit. 

Dovadă despre aceasta e faptul că au 
cercat să-i afle nod în papură, ca să-'l 
poată suspenda, dar ne aflând au recurs la 
alte mijloace cm nu se cuvin unei au
torităţi bisericeşti chemate a apăra intere
sele bisericeï şi pe preoţi! carî au muncit 
cinstit la împlinirea chemări lor, până la 
bătrâneţi 

In zilele trecute adecă, păr. protopop 
din Sebeş a conoveat binod parochial la 
noi în Saşciorî. 
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In sinod par. protopop aduce popo-
iuluî la cunoştinţa ca a primit dela Vener. 
Consist, un ordin că la noi în Săşciorî trebue 
se pună un capelau lângă pa'1. Stoicuţă. 

Poporul, afară de vre-o 16—17 ru
denii de ale familiei Jloga, ştiind pe păr, 
Stoicuţa destul de apt şi harnic de aşi îm
plini oficiul teu, nu a primit ca se li-se 
dee capelan. 

Alacerea stă astfel: 
Es ce lenţi a Sa a hirotonit de preot pe 

dl Ilie Hogf>, pentru parochsa noastră Săşciorî 
fără ca aceasta sa â devenit vacantă. 

Yezând cei interesaţi diu Sibiiu că 
păr. Stoicuţa nu-'şi cere de bună voe ca
pelan ; de şi acela era acuma aci gata, fără 
ca se mal umbli să-'l câştigi, voesc ca să-'l 
impună fără voia poporului şi a preotului. 
Astfel fără voia preotului şi fără ştirea co
mitetului se conchiamă sinod, cu scop că 
dacă sinodul ar decide ca preotului nostru 
se i-se dea capelan, să-'l şi denumească 
pe păr. Ilie Moga, care e disponibil. 

In parochia noastră a fost o perfectă 
bună înţelegere între parochienî. Acuma rin 
autorităţile mal înalte bisericeşti şi provocă 
neînţelegeri între parochienî, cari cine ştie 
câţi zeci de ani vor decurge în detrimentul 
bisericel, a şcoalei şi a poporului de aici. 

Cunosc preoţi cu mult mai bëtrâni şi 
ne apţi pentru serviciu de cum e pai. Stoi
cuţa, unde ar trtbui se aibă capelan; dar 
pe aceia nu-'i constrânge nimenea nici nu 
se щ li ea disposiţiunile cari sau aplicat faţă 
de păr. Stoicuţa. 

Dacă păr. Stoicuţa, care a fost şi este 
un preot vrednic şi n'a comis nici un pëcat 
faţă de biserica sa ; ba e apt încă de oficiu, 
e vrednic, după unii, ar fi delăturat ca c 
uneltă slabă şi ar fi pus în magazinul de 
vechituri; apoi ce se zicem despre Esce 
lenţia Sa, care după-cum cred e mal be
trau ca păr, Stoicuţa şi care hirotoneşte 
preoţi fără ca să aibă parochie, provocând 
priu î.ceste cei te şi neînţelegeri între po-
porenii cari pună acuma au trăit în concordie. 

Eu cred că nu e chemarea bis. ca 
să amărească zilele unul preot bëtrân, cău 
tându-'i nod în papură spre al delatnra şi 
desconsidera ca pe o uneltă netrebnică. 

Atât deocamdată din păţaniile păr 
Stoicuţa, de vor mal urma, vom continua. 
Intre altele vom da detaiurî, cum în urma 
unei cercetări ne aflându-1 vinovat şi ne 
având ce-'i face îl osândiră să plătească 
spesele comisiunel de peste 40 coroane. 

Un poporan. 

Âsociaţinnea pentru Cultura poporului 
гоиш diu Maramureş. 

(Urmare şi fine). 

In şcolile din Maramureş s'au sistemisat 
plăţile docenţilor şi le-au cuprins acele, do
cenţi bravi incât pre la 1870 deja şcolile 
poporale din Maramureş după cele dela 
Nâsëud, au fost cele mai iăudate din diecesa 
Gherlei, сѳіа-сѳ se poate adeveri cu resense 
episcopeştî şi a inspectorilor şcolari. 

In anul 1870 înfiinţându-se în Signet 
una preparandia de stat şi fâcându-se paşii 
pentru strămutarea preparandiei delà Nâ
sëud la Gherla, ca să fie una, preparandie 
diecesanâ, a fost cu neputinţă a să suţtne 
preparandia română din Sighet. Drept aceia 
asociaţiunea pentru cultura poporului român 
din Maramuieş a început a desvoita acti
vitatea sa pentru înfiinţarea unul internat 
pentru pruncii şcoiarl. 

Spre scopul aceasta s'a esoperat una 
resoluţiane prea înaltă din 17 August 1872 
in înţelesul căreia Majestatea Sa apostolică — 
regeasca a binevoit a concede, ca fondul 
dăruit de preparandia română së se folo 
sească pentru zidirea şi înfiinţarea unul 
conviet român. 

Iu adunarea generală a asociaţiuneî 
din 20 August 1872 pentru efectuirea 
zidire! internatului sau ales un comitet con 
sistător din membrii : Vasiliu Mihalca vice' 
comite. Paul Lipcsey jude la tribunal şi 
Dr Ioan Mihályi fisc comitatens. 

In acel timp asociaţunea a dispus 
numai de un capital de 2061 fl. 20 cr. 
Şi cu aceasta suma modestă s'a început 
zidirea convictulul şi s'a condus prin Dr 
Ioan Mihályi cu un zel şi perseverenţă 
atât de mare, încât numele acelor trei 
membrii din comitetul asociaţiuneî, dar ma! 
ales a lui Dr Ioan Mihályi trebue se fiă 
înscrise cu litere neşterse ln istoria Cui 
turei poporului român din Maramureş şi 
în inima fie cărui mărmăţan. 

Cu un capital modest de 2000 fiorenl 
avem astăzi in Sighet un palat frumos cu 
ridieătură şi cu încăperi de poate primi 
60 elevi, 

Valoarea acelui zid astăzi este 120 
mii coroane şi este intabulat în titlul „Con 
victul gr.-cat. român". 

A trebuit câţi-va ani până-сѳ s'a putu 
ridica acel zid frumos, în care restimp aso 
ciaţiunea ţinea numai când şi când câte o 

adunare p entra a së consulta despre zidire 
şi a primi racioţiniul totdeauna corect a 
cassarilor sei. 

In urmă a sosit timpul ca să se des
chidă alumnatul român din Sighet. 

Spre scopul acesta s'a conchemat adu
narea generală a asociaţunei pe 21 no
emvrie 1885, în care s'a ales de preside-
Vasiliu Mihalca vice-comite, de vicepreside 
llichail Kökényesdy vicar şi de notar Tit 
Bud protopop. In adunarea aceia в'а decis 
deschiderea alumnatulu! român din Sighet 
ceia co în anul şcolar 1886/88 s'a şi e-
feptuit primindu-se tn internat 12 stu
denţi. 

Ca să se poată susţine convieţui a 
trebuit de nou së aducă jertfe poporul 
român din Maramureş, şi a şi adus şi aduce 
continuu, căci aproape 50 inşi mireni, 
preoţi, docenţi şi comunităţi s'au făcut membri 
fundator! a asociaţiuneî cu taxa de 200 
fiorenl parte de 100 fiorenl şi din un în an 
se fac oferte de sute floren! pentru susţinerea 
convictulul. 

De la deschiderea convieţuia! român 
din Sighet a trecut 16 an! şi de atunci 
pâu-la finea anului şcolar trecut asociaţunea 
a spesat cu întreţinerea elevilor din institut 
33308 floren! sau 66616 coroane. 

O sumă considerabilă depusă pe al-
tariul culturel poporului român din Mara
mureş. 

Aieve abia se afla ţinut român în 
patria, care se fi adus atâtea jertfe pentru 
cultura poporului român, ca aceste 49 co
mune române din Maramureş. 

Mare ѳ jertfa aceasta mal ales dacă 
luăm în consideraţune, că românii din Ma
ramureş sunt miser!, locuesc în neşce ţi
nuturi muntoase şi nefructifere. 

In convieţui român din Sighet de la 
1887 până acuma s'au crescut 87 еіѳѵ! 
internişti şi sau ajutorat mulţi cu locuinţă 
iar alţii cu vipt. 

Dintre elevii crescuţi în acest couvict 
avem deja preoţi, profesori, advocaţi, dire-
gatorî, notari, docent! farmacişti, pădurar! 
şi un redactor pre D. Vasiliu Meşter de 
la .Tribuna". 

Avem de a mulţămi foarte mult ze
lului presidelu! asociaţane! noastre Magn. 
Dl Petru Mihályi deputat dietal care con
duce asociaţunea din 1887, şi fratelui seu 
Dr Ioan Mihályi, cassariul asociaţiuneî 
noastre cari precum îu tinereţele lor aşi 
şi acuma in etate înaintată a fost şi sunt 

patronii ce! de frunte a asociaţunei şi a! 
convictulul nostru. 

Ani! trec şi cu dânşii tiecem şi noi, 
dar faptele remân. 

Am aflat dreptaceia de lipsă a descrie 
aceste şi până ce se va eda istoricul aso
ciaţunei pentru Cultura poporului român 
din Maramureş. 

Dar şi pentru aceia, ca să se ştie 
care e causa, că în M a r a m u r e ş nu 
se înfiinţară un despărţiment a asociaţunei 
generale pentru literatură română şi cul
tura poporului român. 

Puţin! câţi suntem în Maramureş, cu 
jertfe mar! susţinem asociaţunea noastră şi 
convieţui român din Sighet. A susţine două 
asociaţunî nu suntem în stare. 

Cu susţinerea convictulul din Sighet 
şi alor 18—22 elev! anual facem ser
viciu poporului román din Maramureş, iar 
ca së luăm asupra noastră şi alte greutăţi 
nu ne poate obligă, nimene. 

Sighetul-Maramureşului, la 14 Oc
tomvrie 1902. 

Tit Bud, 
Vicarul Maramuroşuluî, vice-preşedintele 

asociaţiuneî şi directorul Convictulul. 

Reflexiunî 
la invectivele din St.-Miclăuşul-mare. 

In N ruî 42 din a. c al preţuitului 
nostru ziar .Trib. Pop.* a apărut gcele în
vinuiri ia adresa comitetului şi a asocia
ţiuneî noastre iunebrale din Timişoara Eli
sabeth), cari învinuiri, însuşi culpabilul — 
birtarul V. Nicolici cu colegii lui de birt — 
fără nici o socoteala le subscrie. 

Ga on. public cetitor se nu remână 
sedus prin acelea fl jacuri, In interesul ade-
vőrului şi al bacei reputaţiuni de care se 
bucură asociaţiunea noastră funebrală, sub
scrisul, ca preşedintele acelei asoeiaţiuni 
mö Bimt dator a reflecta eu următoarele — 
fapte constatate. Acel V. Nicoliciu recunoaşte 
ca 4 ani a fuogjt ca încassator ln filiala 
St.Miclănş, prin urmare n'a fost novit şi 
totuşi îa luna Main an. 1901 când comite
tul nostru a exmis pe secretarul asociaţiu
neî să facă o revisiune acolo in filială, s'a 
constatat, prscain din raportul secretarului 
se poate vedea, o manipulare a averei asj-
eiaţiunei destul de babilonică - - ba fraudu
loasă, căci între libelele cercetote. în libv 
Ые ce poartă N-rii 4334 4389, 4769. 3476, 
1476, 1491, 1488. 1467, 1464 ş. a., lipseau 
marcele de controla, va să zică : Nicolici a 
tncassat sume, a cuitat primirea lor prin 
subsemnarea numelui tn H bele dar marcele 
le reţinuse pentru alte solviri, aş» că densa], 
de şi avea maree la disposiţie, numai la 
uni*, cari pretindeau cuitarea solvirei prin 

De maî iubit şi tu? 
Sân-Miclăuşul-mare, la 1 Oct. 

Şi-am plâns atât de mult! 
Din zori şi până-'n negrul serei, tu 

miez de noapte, şi tn tot ciasul şiroaie 
curs-au lacrëmile pe faţa tnveştejită. 

Oh! Iţi aduc! aminte, cât de mult 
te-am rugat, să aibi milă şi Indurare, să 
nn te joci cu sufletul meu zdruncinat. Te-am 
conjurat pe tot ce aveam mal scump şi eu 
şi tu. Ba chiar am isbuonit tn plâns şi cu 
suspin eu te-am rugat, să alb! Indurare. 

Când pe la începutul primăverej pe
treceam adese seara tn preumblări, noi 
treceam cu grabă înaintea celorlalţi şi tot
deauna ţi-am repetat aceeaşi poveste: că 
te iubesc. Totdeauna de acelaşi lucru te-am 
rugat: să mő iubeşti şi tu. 

Şi câtă suferinţă am îndurat pentru 
dragostea mea. Mi-am făcut duşmani chiar 
şi pe vecinii casei voastre, căci prea adese 
le băteam cărările. In munca zilei eu fă 
ceam greşeli şi era tn veci neisprăvită, căci 
dorul teu tn veci spre tine më îndemnă. 
Lăsat-am toful la o parte, ca să pot alerga 
tn ~alea ta, să te întâlnesc şi să 'ţi spun, 
că te iubesc, şi să te rog, — de poţi — 
më inbeştl şi tn. 

Printre crengile înverzite, — ale viţel 
— ce tmpodebia balconul casei noastre, tu 
steteal ascunsă ştzend pe colţul bănceî. 
Pare că më aşteptai. Setos de ochii tel, 
treceam pe dinaintea ta, nu cutezam să te 
agrăesc. O teamă sfântă cuprindea întregul 
meu. încet şi plin de gânduri păşeam pe 
calea atât de umblată, priveam cu foc la 
tine şi te-adoram tn cuget. 

Ear cănd duşmanii, au vrut să ne 
despartă, te-au dus din satul nostru, am 
plâns şi mal amar. 

Şi chiar tn viseolul iernel, ln ger şi 
grea ninsoare, umblam dmos de tine pe 
drumuri lung! şi grele, ca să te vöd odată, 
întâmpinam cu uşurinţă greul drumului, şi '1 
iubeam atât de mult, căci më ducea la tine. 
Ajuns sub geamul vostru, eu stam lemnit 
cu oare întregi, aveam un gând, o ţintă, 
ca să te vöd. Ear' de eram norocos, şi te 
zăream prin geamuri — mő bucuram din 
suflet, ferice îmi era totul, căci te-am vë
zut iubit-o t 

Ce nu speram nici când, tu tea! re
întors din nou tn satul meu, — dar val 1 
Nu te-am mal cunoscut. Ta te-аі schimbat 
atât de mult. Adusa-I tot cu tine, acelaşi 
păr frumos, aceaşl ochi cuminţi, acelaşi 
chip de Inger, dar al lăsat ce mi-a fost 
mal scump, — a! lăsat dragostea faţă de 
mine. 

Şi nici n'am mal îndrăznit, ca să-'ţl 
vorbesc. Te salutam, şi treceam gcu frică 
pe lângă tine, Tu te-ai schimbat atât de mult. 

S'a stins şi ultima rază de speranţă, 
ce mal licărea tn peplul meu. Cu durere 
trebuit'a să më conving, că Te-am perdut. 

Şi-am plâns atât de mult. 
Din zori şi până 'n seară, tn noapte 

şi 'n tot ceasul deplânsam dragul scump, 
ce l'am perdut de-odată. 

Cât te-am iubit, o ştie lumea, o ştie 
calea, ce duce de dinaintea casei voastre, 
o ştiu pomii din grădinuţă, o ştiu toţi şi 
toate. 

De mal iubit şi tu vre-odată? Më În
treb adese 1 Erai atât de bună, tu ascultai 
cu sori întregi la şoaptele mele de dragoste 
priveai atât de blând la mine, Im! dăruia!, 
adesea floricică mândră, cu carea te împo
dobişi, dar nici când nu mi a! spus o de 
më iubeşti sau nu. 

Aceasta a fost o taină pentru mice, 
şi taină tm! e şi azi. Stau gânditor, tm! re
voc In memorie rtnd pe rtnd toate clipele 
petrecute tn jurul tëu, tml dau seamă de 
toată vorba, dar nu tm! aduc aminte, de 
mi-a! spus-o, că më iubeşti şi tu, sau nu. 

De aşi şti sigur, că nu m'ai iubit, aşi 
mal uita din dureri, te-aşi iubi cu atât mal 

mclt. cu cât tu mi-al părea atunci uu ideal 
perdut ln vremuri. 

De aşi şti sigor, că m'ai inbit şi tu, 
atuucï tn veci aş! fl nemâDgăiat, că cu te-am 
priceput. 

Ah! cum aş! vrea să pot pătrunde in 
inimioara ta, tn gândul tëu, că să citesc 
din ele — ce atâta më munceşte. 

Azi sunt bolnav, puţine zile — o! ma! 
avea. Şi voi muri tn groaznică desperare. 
Eu nu vo! şti de-am fost fericit, sau de 
m'am amăgit eu Insa-'ml cu închipuirea 
vană. 

Trecut-au de-atuncl un veac, nu te-sm 
vëzut decât tn chipul, ce tu mi-al dat spre 
amintire. Adesea povestesc cu el, şi printre 
pleoapele întredeschise te vöd — tot.bană 
cum era! I II tntreb, să tm! spună el, ce ta 
mi-sî retăcut. In darl Căci el e mult mal 
tainic şi 82' minim! nu să mal ivesc. 

O să te vel vre odată Incă? Nu speri 
A noastră despărţire a fost atât de crân
cenă in cât a smuls cu sine din calea noas
tră totul ce numai n e a legat. 

Eu voi muri tn chinul da a nu şti 
nici odată, de mal iubit şi tu. 

Vidovich. 
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шіірііеа de maree, le alipea, cari solviri le 
administra la cassa centrala, dar totdea

una dupa 5—6 Inai delà încasare, lunii Iasă 
delà libelele fără muice, totdeauna i-a reţinut 
pentra sine, aşa, că mulţime de membri 
flguian ca mari restanţieri — fără ca res
pectivi să fl fost de fapt In restanţa. 

Atunci traşi la respundere, densul s'a 
Bjusat cu aceea, că biroul de mai înainte 
ü asociaţiunei, nu i a dat nici o instruc 
(іипе referitoare la modul de încassare, nici 
la purtarea vre-unei evidenţe, nici i-ar fi 
itimis maree la timpul sëu, etc 

Comitetul asociaţiunei din 26 Maiu a. 
1901, Înaintea căruia a'a cetit acel raport, 
u primit scuza şi după ce acesta a dispus 
găurea unor jurnale de evidenţă corectă, 
ia îndrumat, ca pe viitor, toate Incassările 
Bă le inducă punctual in acel jurnal, eară 
lamele iucassate, cu finea fiecăreia luni, să 
le administreze cassai centrale, şi lucassări, 
iară alipire de maree, să numai facă. 

Bărbaţilor de încredere de acolo. D-lui 
Loch A. Kuhn Lambert, şi Q. Funariu iacă 
h s'a uat uaele Instruction! pe basa §-iui 
28 din statute, c» să supr&veghiez? corecta 
manipulare a lacaasatorului lor. 

B'a Întâmplat că in luna Maiu a. c. a 
toposat membrul Ioan Cotuşman, locuitor 

5In Turm-Severin (Komânia) card tjtüeauna 
trimitea Buivmio ргш cousâugeuul lui anume 
topeş dm Sî.-Miciftuş, eara acesta le iöá 
ptuuua imediat Incassatorului V. Nicoiici 
ipre a le induce in libal. 

Libelul lëposatului Cotoşman Ioan ve-
ainduml ia mani, dm aceia vedtm, că in-
caseatorul Nicoliciu, de şi a primit încă In 
4 Ianuarie a. c o gumă insămnata ca taxă, 
totuşi până In Iunie a. c. nu a fost admi
nistrată cassei centrale, va să zică : aproape 
jumösate de an a ţinut banii la dôasul pe 
când aceia ar Û trebuit administraţi la finea 
luni spre a fl depuşi spre fructificare in 
favoarea asociaţiunei. 

Afacerea ne-a venit atât de suspectă 
cS comitetul a trebuit să trimită a ee face 
acolo o nouă revisiune şi mal vêrtos, căui 
atât din marea eumă de înscriere ce se 
afla acolo la membri — ca restanţă, tat 

l ţi din cuotele lunari — măcar că maree 
avea incasatoiul da sute de cor. la sine, 
aici la repe ţitele noastre provocări decât 
toarte eu anevoe şi numai In mici sume 
/scurgea, totdeauna ecoeâodu-se, că membrii 
nu soivesc etc. 

In 29 Iunie n. c. a eşit revisoril domnii 
Kastellite A. şi Ţăran C. la faţa locuiui, 
cari luând toate libelele la revisiune, au 
constatat faptul, că acel V. Nicoiici, din 
taxele de tn-scriere încassate cu multe luni 
mal înainte 163 cor., Ii-a ţinut la sine, 

, eară din taxele lunare coroane 656 — 
de tot coroane 819, care sumă a tn-
trebuinţat-o pentru sine In loc să fl fost 
aceea administrată la timp şi depusă spre 
fructificare. 

Prin?, cinstitul şi prea cinstitul V. 
Nicoiici cu uşa, a venit tn Timişoara ca să 
achiteze suma păpată. 

P i e t r i l e . 
— Legendă. — 

Vedeţi, D-vastră nu vi-ar veni să cre
deţi, că ipietrile or fost când-va moi" şi că 
creşteau, cum creşte ori-ce, résare din pâ
ment" da«.;ă nu vi-aş spune eu aşa, după 
cum am auzit: 

A fost o vreme, când uiel de puiu de 
piatră n'a fost pomenire; dar le-a făcut 
Dumnezeu şi pe ele, precum a făcut toate 
celea şi Ie-a făcnt mici şi mari, zicéndu le 
ae resară din pămont şi să crească. 

La porunca Iul Dumnezeu, vezi bine, 
pietrile au resărit şi au crescut care-cum, 
după fel şi formă şi sau înmulţit tntr'atâta, 
ca la urma urmelor era p'aci, că bieţii 
oameni să nu mal aibă unde trage breaz dă 
en plugul. 

încercata sau oamenii ca să le stîr-
pească; dar inzădar. 

Rugat-au pe Dumnezeu să Ie stirpiască ; 
dar fiind oamenii ral şi păcătoşi, Dumnezeu 
n'a ascultat ruga lor, ci mal tare le In-
mulţia şi le creştea. 

Vèzênd Maica sfântă neajunsurile şi 
Buferiaţele oamenilor şi flindu-I milă de el 
a rugat şi ea mult pe Dumnezeu şi Dum-
певеи ascultându-I ruga, a zis multor pietri 
ва na răsară din păment. 

Noi, ca să nul compromitem in (aţa 
comunei iu!, şi fiind-că dascălul prea fru
mos s'a rugat, să nu-1 aen-än ia criminal 
căci atunci aşa zicea dtnsal îl va isgoni şi 
soţia sa; In présenta dluî Dr. Cosma, D. 
Vancu etc. promise că In 3—4 zile va 
aduna prin contragere de împrumut şi va 
achita totul. 

Dineul a şi achitat suma de sus, co
mitetul Insă ia dechiarat de suspins, şi a 
denumit pe an alt memb.u din oi.-Miclâuş 
ca incassator. 

Nicoiici, crezendu se scăpat de crimi
nal şi de temniţă pentru defraudare se pune 
şi adună in birtul E6U mulţime de membri 
spuiiêndu-le, că comitetul central din ură 
personală la suspins ei insă se protesteze 
şi să pretindă, ca comitetul central din nou 
pe dlnsul să-l pană incassator, căci n'are 
nici o vină. 

Ne vine nn protest precum Nicoiici a 
cerat. 

Comitetul exmite la faţa locului pe 
reviaorul dl Kastellitts şi vicepreşedintele 
di 1. Marian epre a descoperi mambrilor 
invrajb ţt da rachiul lui Nicoiici causa sus-
pindera aceluia şi al linişti. 

Când membrii adunaţi la un loc vre-o 
25, au iuţales ce a comis Nicoiici ca banii 
ineassaţl dala dinşil, se scârbiră, ear unul 
üiaíre membrii preaeuţi li üuigá: „acum 
te cunoaştem, iu p^ banii nostru ţi-ai cum
părat rachiul ia birt etc. 

Atunci viee-preşedintele dl I. Marian 
le prepuse : se candideze dînşn 3 membri 
reali, dia cari pe unui il va denumi 
dinşii comitetul central do Incassator ; dar' 
u'au lëspuns nimic la aceasta propu
nere, căci amuţiseră auzind da fapta lui 
Nicoiici. 

Ea mai Întrebat dl Marian, de cumva 
voesc se fie eară Nicoiici şt le place de 
manipularea ce a dovedit-;, să stee buni 
2—3 bărbaţi reali cu averile lor — fireşte 
prin act la notarul public; dar' aşa departe 
cine eă se dimită pentru un Nicoiici, ci zi 
zeră 2 inşi, că a şal?) stau buni, cu voiba, 
să-'l lasă — doară se va îndrepta. 

Mai apoi ne vine o cerere subscrisă 
de mai mulţi membri — do una şi aceeaşi 
mână, ca să se con. hame adunare generală 
— care să 'I repună pe Nicoiici. 

Dat' fiindcă statutele na sunt făcute 
anume pentra repunerea unui defraudaut, 
ca dinsul să ne facă una şi mai mare ca 
cea a doua, le-a respins cererea. 

Biliarul Nicoiici ne-a ameninţat cu ni 
micirea filialei de nu 'i voiu repună, apoi a 
ajuns ia apucătura, că a adunat libeie şi 
bani şi le a trimis Ia comitetul central, ace
sta nerecunoecênd pe Nicoiici de Îndreptă
ţit a face incassări, da, le a respins —atât 
libelele cât şi banii, avênd dînşii incassator 
provisor, căruia ii pot concrede banii, fiind 
acela om destul de real. 

Birtarul Nicoiici crede că a scăpat de 

Dar celea odată remărite au mal cres
cut ta malte locuri până tn vinătăile ceriu
lui ; insă sau prăvălit multe şi adunându le 
apele le-au îngropat prfăcondu se in pă
ment. 

A venit apoi o vreme că, la porunca 
lui Dumnezeu, pietrile au incetat a mal 
creşte şi au secat şi-'s seci până in ziua 
de az!, că de seci ce-'s se şi sfarmă unele. 

Dar să vedeţi acum de ce a secat 
Dumnezeu pietrile : într'o noapte călătorind 
Maica sfântă ca Fiieşul Cristos in braţe, s'a 
lovit de-o piatră *şa, că i-a sângerat picio
rul ; ear Maica sfântă, in durerea ce a sim
ţit, din toată inima şi ca toată gura a blas-
tămat pietrile, zicéad să le sece şi să le 
uşte Dumnezeu şi să nn le mal crească in 
veci şi Dumnezeu a şi ascultat acest blăs-
töm şi de atonei pietrile au rômas aşa, cum 
le vedeţi şi d voastră, ţapeue adecă. 

Crescute fiind insă malte pietri, după 
cum vö spusei, până in vinătăile ceriului, 
Domnul Christos le-a dat de cap, când 
adecă a fost restignit, că de glasul de du
rere a lui dat pe cruce, pietrile Bau Irgro-
zit şi s'au prăvălit, cea mal mare parte s'a 
cutrupit in iîûza pSmêntuluI şi de atunci 
stau ascunse şi numai cu nimara dai de ele. 

G. Bodnariu. 

belea; nu' i adevörat; el are să atee încă 
înaintea judecătoriei criminale pentru o 
înşelăciune făcută pe contul asociaţiunei 
noastre. 

Bată ce om cinstit vine a terfeli ia 
publicitate veana comitetului şi a asociaţiu
nei noastre fanebraie eată fruntaşul dia St.-
Miclăuş, care crede, că aceea fllie pentra 
dlnsul şi pentra interesul lui mârşav s'a În
fiinţat — ca să ţină sutele la dtnsul, eată 
causa mâhnirei lai. 

Lăsăm aeam ca on. public cetitor se-'şi 
facă judecata şi dacă din miile de membri 
ai noştri, afară de părtaşii de birt ai lui 
Nicoiici, măcar numai 10 ar avea inima a 
ne zice : că am proces incorect şi ta dauna 
asociaţiunei noastre, gata suntem a repune 
pe acest obraznic, in postul de incassator. 

Timişoara-Elisabetin, la 3 Nov. 1902. 
V. Zamfiroviciu, 

preşedinte. 

Restons la corespondenta 
ie pe Valea-Ampoiníni. 

Stimate Domnule Redactor! 

Zlatna, 9 Octomvrie n. 1902. 

Binevoiţi YÖ rog a da loc în preţui
tul d-voatre ziar următoarelor, referitor la 
corespondenţa de рѳ „Yalea-Ampoiuluî" 
publicată In Nr. 174 din 21 Septemvrie 
(4 Octomvrie) a. c : 

Autorul corespondenţei se vede, ca 
ori e plătit de cine-va anume, ori cä atunci 
are mare predilecţiune а scrie neadevôrurl 
şi a calumnia într'un mod atât de murdar 
inteligenţa româna din loc şi in special se 
leagă de Românii greco-catoiici. 

După сѳіѳ scrise in acea corespon
denţă, eroul de tufă, aruncă cu tină în-
tr'unul şi întraltul fără a-'şl vedea vîrful 
nasului. 

Prin astfel de purtări se voeşte 
cimentarea Vieţei sociale române de aici şi 
a se lucra umör la umër pentru interesul 
comunei ? 

In corespondai iţa numită se atribue 
unora merite şi în special părintelui Emanuil 
Beşa, pe când pe alţii li calumniază. Anume 
se zice, „de un timp Încoace vieaţa socială 
în centrul nostru Zlatna a luat un avo ut 
îmbucurător, graţia harnicului preot" . . . 

Ori şi cine, care a avut „fericirea" 
să petreacă un timp oare-care mai înde
lungat în Zlatna, cu durere a trebuit să 
constate, că aici la noi, mal ales în ce 
priveşte vieaţa socială, nu-î aşa după-cum 
se susţine. 

Lucra trist, dar adevörat. 
Şi pentru-ce nu, eată că voiu spune : 
Harnicul preot amintit mal sus, a 

făcut şi lucruri bune, nu-î vorbă, dar ceea-ce 
se susţine în acea corespondenţă nu-î 
adevörat, da оагѳ-се prea cinstitul domn 
părinte la огі-сѳ осавіішѳ bagă ură şi 
zizaniă între fraţii de ambe confesiuni. 
Dovadă ; 

Un păstor sufletesc, când stă la 
masă cu credincioşi le aï sol, dacă iubeşte 
pacea şi morală, na permite ca fiiul sëu 
sufletesc sä atace рѳ fratele sëu, de altă 
confesiuce cu vorbe adevörat scandaloase 
şi mal ales când chiar şi d-na preoteasă, 
soţia părintelui Beşa ѳ de faţă, care de 
asemenea s'a născut, a crescut greco-ct-
tolică. 

Şi oare ce a făcut părintele lăudat 
din vorbă, auzind acestea? Inima lui s'a 
umplut de bucurie, barba-î rîdea şi ochiM 
sclipeau, vôzênd cum pizma şi röutatea se 
seamănă între fraţi. 

Dacă on. părinte şi-ar fi adus aminte 
de datorinţă sa, şi nu s'ar fi lăsat răpit 
de patimă, ar fi „blăstămat cu lacrimi în 
ochi pe ori şi care", ce seamănă pizmă şi 
röutate între fraţi şi atunci sä fie sigur 
on, părinte, că toţi îşi ridica pălăria 

dinaintea d-sale. Mö mir pentru-сѳ on. pă
rinte nutreşte atâta ură confesională în 
timpul de faţă? 

Mal susţine autorul, că „cum însă 
impulsul se dă tot din partea greco-orien-
tală, fraţii de legea greco-cat. priveau chioriş 
la acest lucru.. .* 

Doamne fereşte !... Totdeauna şi greco-
cft. de aici au fost pentru înaintarea şi 
binele comun fără deosebire de confesiune. 
Durere înaă, că s'a făcut cu mult prea puţin. 
Fraţii noştri greco-orientali, nu le fiă im
putat au înfiibţat acu vre-o cinci ani „Reu
niunea fem. rom. din Zlatua şi jur" şi de 
când s'a înfiinţat nu se mai ştie nimic de 
ѳа. Сѳ-і cu fondul el, mult puţin, câtu-'i, 
ce-'s cu statutele ei? 

La de acestea impulsuri să se uite 
cineva chiorîş? 

E drept, că fraţii greco-catolicl, după 
ce au vözut, că rugarea lor de a fi primiţi 
şi copiii gr.-cat. in şcoala gr.-or. suţinen-
du-se astfel în comun cel puţin 3 puteri 
didactice, între cari şi una gr.-cat., care 
se conducă copiii gr.-cat. la biserica lor, 
a fost respinsă in urma resoluţiunei Prea 
Yen, Consist, delà Sibiiu din 22 Faur 
1897 Nr. 4530/1896 scol., şi dnpă-ce 
au vözut, că Reuniunea fem. rom. înfiin
ţată, a amurţit, şi-au înfiinţat după pute
rile lor Reun. fem. rom. gr.-cat. pentru în-
frumstţarea bisericeï ji sprijinirea copiilor 
seraţi, care Ueuniune deja a şi început a 
da roade îmbucurătoare. 

Mai departe autorul Înşira petrecerile, 
cari s'au aranjat vara aceasta In Zlatua 
şi le clasifică în petreceri greco-orientale şi 
greco-cat. 

Şi aci „genialul corespondent îşi arată 
ura confesională şi-'l doare röu la inimă 
pentru-ce la at doilea concert şi-a dat concurs 
teologii de ,Wasm". Nici aici nu uită să 
tăm&ieze pe On. părinte. Se zice adecă, 
că „primul concert s'a aranjat la stăruinţa 
părintelui gr.-oriental de cătră nişte pe
dagogi de Sibiiu, ear al doilea de nişte 
teoiogi de „blasiu"... 

Oare şi aici să fi stăruit aşa mult pă
rintele din vorbă şi altul nu? îmi aduc 
foarte bine aminte, că pe timpul când cu 
toţii ne sfătuiam asupra aranjării primului 
concert. On. părinte durmea acasă, visând 
de laurii ce avea sä-І secere. 

Al doilea concert a fost aranjat nu 
de inteligenţa gr.-cat., ci de Reuniune cu 
concursul blăjenilor, fiindcă aşa пэ-а fost 
înţelegerea de mai 'nainte, şi nu că doar 
am fi făcut deosebire între unii şi alţii, 
ci fiindcă toţi ne sunt fraţi şi prin urmare 
doriam să ne cunoaştem cu toţii unii pe 
alţii. 

Acestea petreceri orî-сѳ om nopre-
ocupat de patima urel, nu poate zice, că 

u fost aranjate ca un fel de contra, ci 
au fost aranjate din iubire frăţească şi rîvna 
de а emula care de care cu ceva mal bun, 
mai frumos. 

Cea din urmă petrecere perfectul ca
lomniator o declară de cea mal scanda
loasă, „încât toţi oamenii de bine numai 
un „pfuî" ne poate isbi în fa ţă" . . . 

Poftim floricele de stil ! 
(Va urma). 

Solvirea salarelor înveţătoreştL 
Prescris este in lege că un invSţător 

trebue să aibe minimum 300 fl. salar in-
t°leg înv. cvalifleat; ear paragraful legii 
XXVI din 1893 prescrie tot la cinci ani de 
serviciu 50 fl. cvincvenal. 

Am putea zice că d'abia să aflătnvo-
ţător care să nu aibe salar de 300 fl. 
incă şi peste 300 fl., dar ce folos dacă 
nu-1 capătă regalat. Plata aceea na ѳ me
nită numai ca să o pape bietul dascăl, ci 
trebuie să se nisuiască ÎEtr'u acolo sl-'şi 
facă ceva pe betrâneţă să aibă ceva să na 
fie numai şi numai la biata pensiune. 
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In continu şi In toate părţile aud plân
geri că nu ne căpătăm salarele regulat şi 
intru adevör e aşa, după a mea părere şi 
experinţă deşi numai de doi ani fungez ca 
Investor zic că noi salarele le-am putea 
primi regulat, dacă cassaril ar fl nişte oameni 
conştienţioşl de soartea bietului dascăl Insă 
de aceia puţini şi In rare locuri se află, 
deşi poate după-cum eu susţin poporul e 
plătitor. 

Dacă noi am primiksalarul de 300 fl. 
regulat, ar mal merge, dar In cele mal multe 
locuri învoţătorul poate să dea după toată 
coroana evită, adevör are dl Furdian din 
LeueuşeşU când a zis că cel ce mal are 
adunat ceva, o ma! duce cum duce, dar care 
e avisât numai la salar şi acela nu 1 capătă 
regulat, el ştiu respective noi ştim cum 
trăim. 

Trag in năcasurl şi neajunsuri destule, 
ear nemai putând suferi tn conţelegere cu 
preotui local mal convoacă comitetul (cas 
sigur), comitetul ia la röapundere pe cassar 
căruia II rSspunsul că nu poate incassa, co
mitetul cerând lista cu care Incassează, zice 
că-l acasă că-I teacă că-I pungă, până In 
urmă bila la cassar 160—200 fl. atrinşl cu 
care el speculează ; până are dl cassar voe 
tsă-l plătească Invoţătorului, Inveţătorul în
ghite noduri seul. Nu vorbesc numai de un 
cassar ci despre mal mulţi altcum onoarea 
excepţiuuilor. 

Comitetul punându-I tn strictă dato-
rinţă îneassarea regulată a salarulu*, să-1 
vezi pe cassar cu с.пѳ are de lucru, cu 
bietul dascăl zicând că i a aţiţat paie In 
cap şi până acum ia plătit toţi banii după 
lună s'au pătrar, dar cum i-a plătit nu spune. 
Se află şi cassai! de aceia care Încasează 
banii dar nu-I înseamnă in listă şi când 
se plânge învoţătorul şi cercetând co
mitetul lista vede că toţi oamenii sunt in 
restanţă cu aproape tot salarul, unde apoi 
trecuie să plătească Invoţătorului biserica. 

Raportând antistiel preotul ca să in-
trevină a incassa salarul, aceasta începe 
execuţia să vezi pe oameni tot pe capete 
mergênd la саваг unde apoi să sfădesc zi
când că ţi-am plătit. Caşul acesta a fost 
în Sân Miclăuş undo cassarul a susţinut un 
duchian, speculând cu s ilarele înv. la care 
cassar s'a a flit 100 fl. 

In altă comună ear e altcum, căci 
cerceiând comitetul lista, deşi află bani la 
cassar, el nu lasă 'n loc, că-'I teacă, că-'i 
pungă, până In urmă promite că 'I va in
cassa el toţi aşa încât nici o restanţă nu e 
iertat să română, comitetul dar deocamdată 
11 lasă. 

In ceva zi, când i-se lasă dlul cassar 
ia lista şi să duce prin comună, când se 
apropie de csaa unul credincios strigă cât 
poate cn g-ra de mal multe-orl de II anzl 
de acasă zicênd : ,MëI Pavele da e demi banii 
gyaculul, să ferească Dumnezeu ce face cu 
noi, n'are bal că n'au oamenii pane, eu nu 
gtiu ce face cu bani', alaltăieri i-am dat 6 ori 
10 fl., acama ear mo cârăeşte nu vrea să 
mo aştepte, deşi tot a lui or fl aceia" şi 
tot aşa o face până în urmă toţi oamenii 
11 urăsc pe bietul dascăl. 

In multe comune plătesc salarul In 2 
rate şi cafsarul merge după bani tot la 
acela caro a plătit rata primă, de altcum 
nie) nu merge numai atunci când II epul, 
mâne e prima, şi aşa mal departe. 

Dacă cassarul s'ar interesa şi ' iar fi 
in ochi soartea dascălului, n'ar trebui să 
ceară delà el nicl-când, dar când strlnge 
cassarul bani venind cătră casă, desparte 
b-іпіі in amêndouâ busunarele, ear dacă se 
întâlneşte cu învoţătorul ce zice? 

Noa die învoţător, vezi toată ziua am 
umblat după bani şi n'am căpătat nnmal 
4 fl., şi băgând mâna tntr'un busunar îi 
scoate, dar eată am avut eu la Petru sau 
Georgiu 18—20 fl., şi mii dete, deci eacă 
iţi dau şi eu din ei mei 5 fl., să mai poţi 
boldogoli şi aceasta tot aşa mergi la 
aproape toţi casaarii, ca tot din ai lor plă
teau zic ei, fericită e comuna aceia, unde 
un om singur plăteşte pe Inveţător, dar e 
vai şi amar de acel dascăl, care-'şi capătă 
plata aşa, Insă la socoti să vede că cine 
plăteşte şi cine speculează. 

De te plângi şi te căeşti şi 11 iofrici 
cu una şi cu alta zice nu-'i pasă şi te 
mâEgăe cu vorba, nu le trebue la oamenii 
noştri dascăl statornic nici nu vor avea 
dacă nu vor plăti mai bine, deşi plătesc, 
până-'ţi vine într'ajutor forurile competente 
ai ce răbda, căci bine zice dl Luţai din 
Tornia 

Plânge te şi n'ai eui 
Roagă-te n'ai de cine, trebue să aştepţi. 

Da eei-cs au plata in naturale şi unde 
trebue să umble dascălul după ele e mai 
bine că căpătând numai gunoiu şi apre-
hendând a i spune verde In faţă dacă nu-ţi 
place căutaţi loc mai bun, bucate bune le 
trebue la păstorii că ei stau In vremuri rele, 

d-ta numai şezi, aşadar la mulţi încă până 
acuma Învoţătorul e cu un grad mai jos ca 
păstorii. Dar trebue Bă sperăm că va veni 
timpul când se vor auzi glasurile celor-ce 
au strigat şi strigă până acuma a вёз In 
pustie. Dar va veni şi a noastră vreme 
când ne vom putea primi şi noi salarele 
regulat, ca să putem întrece pe zilerl barem 
să fim Intr'un grad cu zderii dacă nu cu 
păstorii (purtător de salar) căci lege avem 
şi după lege trebue să lucrăm şi să murim 
cum au zis Iudeii. A. 

R é s p u n s . 
Şugag, la 17/30 Septemvrie 1902. 

Onorată Redacţiunel 

In numeril de Sâmbătă, 37 şi 38 al 
preţuitului ziar „Tribuna Poporului" a apă
rut cu pseudonimul „AdevernlJ o corespon
denţă mai lungă despre alegerea de preot, 
efectuită la 18/31 August a. c. In comuna 
noastră Şugeg. 

După cum sö vede din cele publicate, 
corespondentul, sau n'a fost de faţă la ale
gară şi 'i s'au relatat röu despre deeursul 
aeeleia, sau apoi cu rea credinţă şi poate 
dm röabunare a Intortochiat lucrurile, pen-
tru-că cele relatate de d-sa sunt nea-
devorate. 

S'a afirmat adecă, că d-nul protopop 
dintre cel 4 concurenţi pe 3 'i-a eschis din 
candidaţie şi a candidat numai pa favoritul 
seu George Perian, pe care apoi poporul 
sedus de protopopul, '1-a şi ales. Acesta e 
pe scurt conţinutul corespondenţei din 
chestiune. 

Ca opiniunea publică să nu fie indusă 
in lötäcire, binevoiţt a da loc in numörul 
de Sâmbătă al ziarului amintit următoarei 
rectificări : 

Comitetul parochialln presară ale g axei 
a pus In lista de candidaţie pe toţi 4 con
curenţii şi nu e adevörat, că protopopul a 
each.s pe care-va din candidaţie, căci dacă 
ar fl făcut-o am fi protestat numai decăt, 
'i-am fi spus, că deşi suntem ia munte ştim 
şi noi că dreptul de eandidare e al comi
tetului parochiai şi nu al protopopului. 

in sinodul parochiai d-nul protopop a 
spus eeea-ce trebuia să spună; in raportul 
seu asupra actelor ce au premers alegerel, 
a atëtat, că parochia Şugag a trecut de 
parochie, de cl. I , dar' dintre ~ ocurenţi 
n'are nici unul cuahfleaţiunea prescrisă 
pentru parochii de cl. 1. 8 clase gimnasiale 
şi esamenul de cuaiificaţiune preoţesc cu 
calcul de .foarte bine*. Concurentul G. 
Perian are calculul de cuaiificaţiune cu 
„foarte bine* dar' n'are clasele gimnasiale 
8 ci numai 4 clase gimnaeiale, şi pe
dagogia. 

De aceea ne-a recomandat dl proto
pop, că deşi comitetul, 'i-a candidat pe toţi 
4 concurenţii, să nu efectuim alegerea ci 
să repeţim concursul doară să va ivi vre-un 
concurent cu cualifleaţiunea complectă. 

Sinodul parochiai, din causă, că la co
muna noastră situată pe dealuri şi locuri 
rele, tot nu ar reflecta concurenţi cu mal 
multă pregătire, precum n'au reflectat nici 
acum, nu a primit recomandarea dlul pro
topop, ci la propunerea membrului Sabin 
Catilina a strigat, că alege pe George Pe
rian, care e mal cualifleat. 

Dl. protopop a aiësat apoi, că alegerea 
do preot nu să poate face prin aclamaţiune 
ci după lege trebue să se facă prin votare 
nominală şi punând la ordine alegerea a 
provocat pe fiecare alegötor së meargă la 
masa biroului să-'şl dee votul cui voeşte, 
sfătuind pe alegëtorl ва purceadă solidari, 
căci prin aceasta să taie vrajba şi neînţe
legerile dintre noi. Atât a zis dl protopop 
şi nimic mal mult. 

In urma votării s'au constatat că din
tre 159 alegëtorl presenţl, 158 au votat 
pentru George Perian şi 1 pentru admini
stratorul parochiai Nicolau Dura. 

Lista alegötorilor s'a cetit de 2—3 ori, 
votarea a durat, cât timp s'au présentât 
alegëtorl, asupra alegötorilor nu s'a făcut 
nici o presiune şi n'a fost respins delà 
votare nici un alegötor, afară dacă cumva 
să va fl presentat vre-un nelndreptăţit. 

Alegerea a decnrs tn mod esemplar 
delà Început până la tfîrşit şi toţi oamenii 
s'au depărtat din biserică mulţumiţi. 

Aşadară e neadevërat ceea-ce susţine 
cinstitul „Adevör" că protopopul a făcut 
presiune asupra alegötorilor, că ar fl ame
ninţat cu neţinerea alegerel dacă nu să 
alege George Perian, şi că pe alege.ori 
cari n'au voit să voteze cu acesta 'i-a res
pins delà vot. 

„Adeverul* ne dă nouă Şugăgenilor 
un atestat prea slab, când susţine, că nu
mai la stăruinţa protopopului am ales pe 
George Perian. Să ne ierte, dar' ştim şi 

noi — deşi suntem tn munţi — ce ne tre
buie şi ce ne doare şi atâta voinţă avem 
şi noi, ca să nu ne poată face cineva cu 
o vorbă să sărim toţi in prăpastie. Nu 
suntem noi o turmă atât de proastă precum 
crede d-sa. Voinţa noastră a fost şi nu a 
protopopului — şi aceaata ва dovedeşte cu 
votul unanim. 

Din contră ştim din isvor sigur, că dl 
protopop delà Început a fost pentru candi
datul Alesandru Frâncu şi ta favorul ale
sului nostru George Perian nici n'a făcut 
altceva decât — spre onoarea dineului — 
fle zis, a lăsat curs liber sa se manifesteze 
voinţa poporului. 

Poporul din Şugag e conştiu de ceea-ce 
a făcut, şi candidaţii cari n'au reuşit n'au 
să se supere cu atât mai vlrtos să bâr
fească şi calomnieze oameni BUS puşi in 
biserica noastră din causa că am ales pe 
unul mai puţin cunoscut. Pe ei na 'i-am 
ales, pentru-că 'i am cunoscut prea bine. 

Noi credem că la alegerea unui preot 
nu e a se considera interesele personale 
ale unuia aau altora, ci binele obştesc. Nici 
nu e dătătoare de măsură mulţumirea sau 
nemulţumirea poporului. Poporul din Şu
gag e deplin mulţumit cu alegerea făcută; 
dovadă că nu a protestat nimenea din po
por contra ale ger ei, decât un singur gornic 
de pădure, care şi el a fost votat, Încă eei 
dintâiu, pentru George Perian. 

Nu am ales noi pe cel mai puţin cua
lifleat ci pe cel mai cualifleat, pentru că 
alesul George Perian e absolut de 4 clase 
gimnasiale şi pedagogie ceea ce e egal cu 
6 clase gimnasiale absolut de teologie, plus 
cuaLficaţiunea cu .foarte bine" ce ceialaiţi 
n'au avut-o. 

Atât neam ţinut datori a aduce la 
cunoştinţa onor. public cetitor In interesul 
adevőtalui tn ceea-ce priveşte alegerea. Faţa 
de celelalte neadevăruri şi calomnii röfu-
iasca BŐ cu .Adevôrul" cei pe cari li pri
veşte. 

Pavel Bogdan, Teodor Ciuchendea, 
colector. Inveţător. 

Gerasim Alexandru, Andrem Stefan, 
Filip Catilina, Simeon Cernât, 
Ignat Ciuchendea, Sabin Catilina, 

membrii în comitetul parochiai. 

Convocare. 
P. T. membrii fondatori, ordinari şi 

ajutători al .Societăţii pentru înfiinţarea 
uneî şeoale de fete române în Oradea-mare" 
prin aceasta sunt convocaţi la 

Adunarea generală, 
care sä va ţinea în sala mică delà „ Ar
borele verde" la 14/27 Noemvrie 1902 
d, m. la orele 4 х /з în Oradea-mare, cu 
nrmătorul 

P R O G R A M : 
1. Deschiderea adunării. 
2. Raportul general al comitetului 

despre activitatea desvoltati. 
3. Raportul cassarului despre starea 

casseî, precum şi proiectul de budget pentru 
anul viitor. 

4. Alegerea und comisiunl de 3 pentru 
censurarea raportului general al comitetului. 

5. Alegerea unei comisiunl de 3 pentru 
censurarea raţiociniului şi budgetului. 

6. Emiterea unei comisiunl de 3 
pentru acuirarea membrilor noi şi încassa
rea taxelor. 

7. Defigerea locului pentru adunarea 
generală viitoare. 

8. Eventuale discursuri ori propuneri. 
9. Alegerea à 3 membri pentru ve

rificarea procesului verbal. 
10. încheierea. 
Oradea-mare, din şed. comitetului, ţi

nută la 1 Noemvrie n. 1902. 
I. Boman m. p., A. Horváth m. p., 

preşedinte. secretar. 

F e l u r i m i . 
Cnm evadează ruşii din Siberia. O 

revista germană dă o sensaţională ştire : 
cum au evadat din o temniţă siberiana 11 
ruşi arestaţi. Mal dintâiu au corupt pe te-
ranicier cu o sumă Însemnată, care 'i-a 
adus seara mal multe funii groase şi an 
cârlig de oţel. După aceasta au aşteptat 
timpul când ÎI lasă la preumblare, se Înţe
lege In societatea a doi poliţişti. El au 

prins poliţiştii 'i-au legat bine ţicendu-'I de 
gură să nu facă gălăgie. După aceasta au 
compus o piramidă, ear' cel din vlrf a acă-
ţat cârligul in zid şi a legat funiile de el. 
In doue minuta erau liberi. Poliţia 'ia 
căutat dar' nu 'i-a găsit, căci el rămăse
seră vreo două Beptămânl In satul acela, 
ear' atunci o luară spre Rusia. Poliţia U 
căuta deja pe la Moscva. 

Lordul Kitschener soldat francez. Lor
dul Kitschener, fost comandantul armatei en
gleze, in rëaboiul anglo boer, şi actual co
mandant al armatelor engleze din India, şi 
a început cariera militară in armata fran
ceza, unde a fost înrolat ca soldat, tn aju
torul iöíboiulul franco german delà 1870. 
lată ce povesteşte colonelul englez Stuart 
Wortlcy, ataşat militar pe lângă legaţiunea 
engleza delà Paris, asupra acestui fapt. 
Lordul Kitschener, este născut in luna Iu
nie a anului 1850. şi este fiul locotenen
tului general H. Ы. Kitschener. In ajunul 
löjboiulul delà 1870 lordul Kitschoner, сагѳ 
pierduse pe tatai seu, şi care atunci locnia 
cu mama sa h Dinau In Franţa, având două 
zeci da ani, se angaja ca soldat intr'unul 
din regimentele franceze. Încă de pe atunci 
lordul Kitschener, dedea semne de un ca
racter resolut, viu şi mihtăresc, prevestind 
astfel marile sale aptitudini militare. Intr'o 
scrisoare pe care lordul Kitchener, o adre
sează tn acele timpuri unuia din amicii sol 
din Irlanda, spune că simţea o tendinţă in-
resistibilă de a lua parte In rëaboiul franco-
german, care trebaia sa isbucuească peîte 
căte-va zile. Lordul Kitchaner, a fost Înro
lat in al Vi-a batalion al corpului de nord ; 
acest batalion făcea parte din réserva cor
pului comandat de generalul de brigadă 
Collet. In timpul campaniei, voluntarul Kt-
chener, căpătă o pneumonia, care era 
gata a-'l repune, graţie insă solidei sale 
constituţiunl putu scăpa. La 12 Ianuarie 
1871, corpul II al armatei de Loire, bătu 
In retragere. Trupa fiind urmărită o luă la 
o fugă desperată, prin gheţari şi zăpadă; 
mulţi dintre soldaţi şi oficerl care făceau 
parte din acest corp, caro pehră care fură 
făcuţi prisonierl, şi numai Întâmplării se 
datoreşte că Kitschener nu fu In rlndnrile 
lor. După eâie-va zile campania se termină. 
Kitschзпег, se reîntoarse in Eoglitera spre 
aşi termina studiile, ear ta luna Decemvrie 
1872, fu numit oflcer in armata engleză. 
Astfel îşi îacepu cariera sa militară, eroul 
delà Faşoda, generalul şef al armatei snd-
africanul şi actualul comandant superior al 
armatelor din India. 

E dureroasă moartea f — Această în
trebare preocupă milioane de oameni şi 
teama de moarte 1«I are de sigur originea 
tn nesiguranţa tn care stă invâlită aceasta 
chestiune. Deşi nu se poate röspunde In 
mod categoric, totuşi din nenumăratele ob-
servaţiuni făcute pe lângă muribunzi s'a 
constatat, că câteva ciasurl Înaintea morţii 
nu mal există nici un sentiment de dartre 
Morţii II preceda un fel de narcosă, de 
adormire, Întocmai cum se întâmplă eu 
cloroformisare. 

Un mare medic şi finiclog dă urmă
torul іёзрспа: .Eu am motive de a admite, 
că moartea ѳ tot pe atât de nedureroasă 
ca ţi adormirea în urma unei zile obosi
toare. Persoane, cari au fost crezute moartЧ 
in urma unul alt accident, şi au fost rea
duse in vieaţă, ne asigură că n'eu resimţit 
nie! un fel de durere. Ceea ce se chiamă 
luptă cu moartea, nu e iu realitate decât 
ceva automatic şi nu e resimţit. 

Pe cât ştim, nu ne putem admite nici 
o persoană care fiind redusă tn vieaţă, 
dup} o moarte aparentă,, să nu fl mărturisit, 
că moartea departe de a fl dureroasă, & 
chiar plăcută. 

Un om celebru, care fusese readus lu 
vie&ţă, tn orma unei morţi apareote, măr
turisise că înainte de a-şl perde conştiinţa 
ar fi auzit o musică extrem de plăcută. O 
identică sensaţie avusese un om care er» 
să se înece. O femeie, care fusese lovită 
de un trăsnet, mărturisise că e adânc con 
vinsă, cam că moartea prin trăsnet, trebaia 
să fie fără durere, de oare-ce dtnsa ador
mise uşor. Un om căruia i-se rupse ştrean. 
gui delà spânzurătoare, avuse visiunea ca 
şi cum ar fi Intrat In paradis, Incunjurat de 
toate măreţiile. 

Fieiologil susţin, că Înaintea morţii 
dispare mal lntâiu simţul apoi inteligenţa. 
OrI-unde nu există simţ, nu există durere 
Moartea tn ori-ce cas nu e* atât de dure
roasă pe cât se presupune. Terminând voiu 
repeţi cuvintele acelui filosof: ,Nu ştiu 
pentru-ce m'aşl teme de moarte. Drumul 
pe care l-au făcut mii de milioane de 
oameni Înaintea mea, tlvoiupu'é face şi eu*. 
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D i n Dietă . 
In şedinţa de erl a parlamentu

lui, ministrul preşedinte Széli a depus 
6 proecte de lege privitoare la regu
lären emigrărilor. 

S'a presentat apoi raportul comi-
fiianel exmisă pentru cercetarea abu-
Burilor electorale în cercul Tápé. Co-
misiunea nu a aflat aceste abusurl 
at&t de mari, Încât să obvie caşul sus
pendării dreptului electoral al cercu
lui prevèzut In legea despre judica-
tura Curiei. 

Ia discuţiunea Indemnităţii a vorbit 
un singur orator, kossuthistut Komjáthy 
Béla. A motivat neîncrederea sa In 
guvern cu doauă lucrur i : politica de 
naţionalităţi a guvernului şi cu espli-
carea art. de lege X X X din 1899. 

S'a încercat a dovedi că noul 
tarif vamal t rebue făcut pană In 31 
Decemvrie 1902 la cas contrar se vă
tăma reciprocitatea şi Intram In dreptul 
delibera disposiţiune privitor la teri
toriu vamal. Pent ru aceste esplicărl a 
fost furtunos aplaudat de partidul seu. 

In cestiunea politicei de naţiona
lităţi a guvernului, dl Komjáthy de 
ast&dată s'a Întrecut chiar pe sine, 
tn şovinism şi In exagerăr i . 11 cuno
şteam pe dl Komjáthy mal de mult, 
căci dineul ţine să se ilustreze mal 
ales tn cestiunea aceasta, dar cea-ce 
a vorbit erl In şedinţa parlamentului 
ne dispensează de a reflecta serios 
la elucubraţiunl cari pot ieşi numai 
dintr'un créer înfierbântat de cel mal 
imposibil şovinism. 

A combătut pe Széli pentru-că a 
esoperăt Întărirea de episcop aiul 
Mitrofan Sevits din Neoplanta care nu 
ştie ungureşte ; pentru-că fişpanul Ver
setului a cutezat la instalarea sa a 
vorbi şi serbeşte а atacat apoi pe fiş
panul aradului Urbán Iván care cănd 
a fost instalat a promis că va res
pecta drepturile naţionalităţilor. După 
dl Komjáthy nu exista drepturi pentru 
naţionalităţi ci numai pentru cetăţeni. 
(Dl Komjáthy adecă a abrogat articolul 
delege XLIV din 1868 fără multa spar
gere de cep). P e acest ton a conti
nuat apoi cu Invective şi insinuări In 
special In contra noastră a Români
lor, ne-a făcut trădători pe toţi, ne-a 
calumniat institutele de bani, delà cari 
apoi a trecut la alegerea de episcop 
din Arad despre care s'a pronunţat in 
următorul chip: 

Dar aceste institute merg şi m&î 
departe. Işî cer acum influenţă şi în cer
curile bisericeşti mal înalte. Aci avem cu
noscuta afacere Mangra. Apoi bine o ştim 
că pe MaDgra un institut de credit '1-a 
ales, Victoria, acărui candidat a fost. Mangra 
a fost în continuă ceartă cu scaunul eji-
gcopesc pentru-сЧ, sub Mtţianu incă n'au putut 
exopera ca banii dieceseî să se ftuotifice 
In acest institut, deşi el aceasta a voit ca 
In chipul icesta să poată lărgi terenul agita
ţiilor naţionaliste. VÔ rog, pe acest Mangra îl 
aleg de episcop. Ştim, că pe acest Mangra 
incă pe timpul nünistrului Csáky 'l-ьи sus
pendat din postul seu de profesor semi-
narial pentru scandale da stradă dar maî 
ales agitaţii naţionaliste. După procesul me
morandului a fost membru al comitetului 
secret din Sibiiu. Când toate acestea le jtim, 
dl primministru nici } âna in ziua de astăzi 
n'a făcut proposiţiune ca să fii orï nu în
tărit In scaunul episcopesc. Deşi, dacă bine 
ştiu, în aceasta direcţiune i-s'a adresat In 
casa magnaţilor şi interpelare la care 
dtnsul a dat rëspuns tot acela din care nu 
ne pttem oiienta. Apoi eu ştiu on. Dieü 
va fi întărit, ori cât am protesta noi îm
potriva. Pentru-că după-cum sunt informat, 
a fost publicat în ziarele româneşti, că prim
ministru] român Sturdza a făcut deja paşi 
la ministrul de externe, ca să esopereze 
întărirea acestui Mangra. Ear cum prim-
ministrul nostru să ştie închina minist u-

lul de externe pentru aceasta avem un du
reros exemplu : afacerea subvenţiunei şcoale-
lor din Braşov ; pentru-că ministrul nostru de 
externe nu are altă preocupaţiune decât a vi-
gila ca nici un fel de incovenient să nu con-
ui be relaţiile de politică externă între Austro-
Jngaria şi România. Ya să zică se întâmplă 

aceia, că state străine se amestecă prin 
Viena în afacerile maghiare (Aşa e ! Apro
bări in stâoga). 

Restul şedinţei Га ocupat Zbóray 
Miklóá cu o interpelare tn afacerea 
venzării losurilor de stat, la oare Széli 
a respuns imediat. 

NOUTATÏ. 
ARAD, 7 Noemvrie n. 1902. 

Din causu sfintei serbători de mâne, 
numërul proxim al foii noastre va apare 
numai Luni la ameazi. 

* 
Cine a VOtat. Se ştie că in Sinodul 

eparchieî Aradului tot s'au găsit 18 de-
puaţî cari tă voteze propuneiea francma
sonului I. Beleş. 

Eată cine: 
Ioan şi Vasilie Belsş, fraţi; Augustin 

şi Voicu Hiinsea, fraţi, Traian Puticî cumnat 
al f aţib'i- Hamsea; Teodoi şi Alexandru 
Filip, tată şi fiu, I. Giorgia cuscru al lor ; 
Torna Păcală şi N. Roxin cumnaţi, Dr. 
Gr. Roxim vër cu Nicolae; Paul Rotariu 
făcut director la bancă de hamsiştl; tot 
.ceştia au făcut să i cumpere banca, cu 
preţ mare, o hurubä de casă; Fl. Duma, 
supărat că n'a (ost ales la consistorul din 
Oi adia fisc; G. Ardeleanu, T. Mârgineanţ 
şi C. Lazar sunt şi eî legaţi de „neamuri" 
cu diferite interese, ear P. Serb şi E, Moga 
sunt legaţi de Roxineştî. 

Eată acum cel 33 deputaţi cari au 
votat contra lui Beleş francmasonul : 

Vasilie Mangra, ales epiecop prin voinţa 
poporului; protopopii C. Gurban, Dr. I 
Trăilescu, G. Serb, G. Popovicï, P. Miu-
lescu, directorul Seminarial R. Ciorogariu, 
directorii de bănci Dr. N. Oncu şi Aurel 
PetrovicI, advocaţii Dr. Nestor Oprean, Dr. 
C. Ardeleanu, Dr. G. Cosina, G. Feier, Dr. 
Ispravnic, Dr. Aurel Li zar, Georgiu Lazar, 
Dr. Al. Marta, Dr. G. Popovicï, Dr. I. 
Suciu, P. Truţa, M. Veliciu şi N. Zigre; 
secretarul de bancă Sava Raicu, redactorul 
Russu Şirianu, referentul G. Serb, secretarul 
consistorial V. Goldiş, marii proprietari 
Virgil Tomicî şi D. Negreanu, judele de 
tribunal V. Pagubă, învăţătorii A. Boţoc 
şi P. Gavriiette, protopretoreie N. Mia Im, 
pretorul Dr. G. Popa, tot bărbaţi carî o vieaţa 
întreagă au dovedit că se călăuzesc numai 
de binele bisericei ear ru de interes per
sonale şi legături de nemutenie. 

* 

Desminţire. Kossuthûtul Kom-
játhi în vorbirea sa din Dietă a me
stecat şi banca „Victeria*. 

Eată insă röapunaul ce direcţia 
numitei bănci trimite ziarelor ma
ghiare : 

„In interesul adevărului şi pentru 
păstrarea bunului nume al băncii noastre, 
privitor la cele spuse de deputatul Komjáthy 
în şedinţa delà 5 c , ne simţim datori a 
declara că afirmarea: ,pe Mangra 1-a ales 
institutul de bani Victoria" fără îndoială 
este întemeiată pe informaţiuiî greşite şi 
răutăcioase şi astfel este fără nici o basă ; 
pentru-că institutul nostru nu se ocupă 
cu nici un fel de alegere, nici politică, 
nici bisericească, ci in toate acţiunile sale 
se mărgineşte la cercul hotărît de statute. 

,Cât priveşte dreptul de alegëtor al 
diferiţilor membri al direcţiei, tot în in
teresul adevëruluï declarăm că, urmând 
glasul conştiinţei lor, unii au votat pen
tru Mangra alţii pentru Hamsea. 

Árad, 6 Noemvrie 1902. 
Dr. Oncu, M. Veliciu, R. Cioro

gariu, I. I. Pap, P. Truţa, Dr. Ciaclan, 
Dr. Demian, T. Vaţian. 

* 

Deputaţi dietalï pe banca acu-
saţilor. Comisiunea de imunitate — după-
cum se depeşează din Budapesta — a 
decis a propune Parlamentului suspendarea 
dreptului de imunitate a următorilor de
putaţi : 

Krasznay Ferencz acusat cu calumnie ; 
Pavloviéi Lyubimir cu agtaţie na

ţionalistă ; 
Contele Forgách Antal, Olay Lajos, 

Holló Lajos, Luby Géza, Györffy Gyula, 
şi Molnár Jenő cu delictul dueluiuï ; 

Kubinyi Géza şi Eremics Pál cu 
vătămări) de onoare; 

Eötvös Bálint cu defraudare; 
Udvari Ferencz cu calumniare; 
Jankovich Béla cu rănire gravă şi 

in fine; 
Pichler Gőző e acusit cu înşelăciune. 
Dacă Dieta va primi propunerea co-

misiuneî aceşti deputaţi vor ajunge pe banca 
acusaţilor. 

• 
Hymen. înregistram cu deosebită plă

cere cuuuuia iubitulri nostru amic Qregoriu 
Marienescu cu Doamna Ecatarina Seeuliei 
care va avea loc Luai Iu 10 Noemvrie st. 
n. a. c. tn biserica din fabricai Timişorii. 

Le trimitem sincérité noastre arări 
de binel 

• 
Campërare de moşie. Ni se serie din 

Allioş : Vöd. Ioan Ispravnic din Curtici măr. 
după Stefan Terian a cumpörat In hotarul co
munei noastre un complex de 270 jug. de pă
mânt bun. Deoare-ce ne deposedează nemţii 
cari pândesc ori-ce ocasiune pentru a putea 
dânşii cumpëra, ca atât mal mult ne bucu
răm de aceasta cnmpërare prin care o moşie 
atât de frumoasa ajunge In mâni româneşti. 
S'o stăpânească sănătoasă! 

* 
Notar împuşcat. Comuna Moroda 

din comitatul Aradului a avut erl o sensaţie. 
Notarul Lele din Moroda care mal 'nainte 
a fost notar In Agriş, dar în urma veci-
nicelor acuse ce Agrişenil au ridicat In 
contrariul a fost silit să pâiăsească comuna, 
^r) ţ - o ^ ^ J 1 ? 1 ^ ~£tfş, tocmai pe când 
mergea pe una dintre stradele principale a 
fost împuşcat din spate, căzând leşinat 
fără conştinţă. S'a avisât îndată pro-
topretorul Boros, care a început ei narea 
făptuitorului necunoscut. Crima se pare 
a fi resbunare, căci notarul Lele este înduj-
mănit cu mulţi. 

Ghebeleş şi Măglaş. Dl Ghebeleş vrea 
să ajungă deputat congresual In cercai 
Aradului. In scopul acesta cere patronsjul 
lui Msglaş. 

Drept aceea ziua la ameazi dl Ghe
beleş umblă ca Mâglaş In birt şi pe stradă 
la braţ. 

Felicităm tovărăşia! 
* 

Bibliografie. Nr. 10 din Revista „Con
vorbiri Literare" аьиі 36 1902 are urmă
torul caprins: Homer: Iliada. Cântai Vil. 
de G. Marna. — Din relaţiile Terii Româ
neşti ca Braşovul şi Ungaria Ia sec. 15, de 
I. Bogdan. — Din Verlaine: Nu este-aşa? 
Albastră-I zarea, de St. Iosif şi D. Anghel. 
— Todorel Todor, baladă populară, de B. 
Hodoş. — Petra Cercel, dapă isvoare de 
curând publicate sau inedite, de H. Schach-
Hano. — Sunt sau na greşeli In opera Iul 
lcerodot? de I. Valaori. — Câteva docu
mente privitoare la istoria catolicismului in 
Moldova, de Alex. Läjödatu. — Episjopit 
Petra Pavel Aron şi Dionieiu NovacovitI, 
de Dr. Argustin Bănea (dare de seamă), 
de N. lorga. — Ajutoare băneşti date de 
cătră domnitorii şi boeril Ţoril Româneşti 
şi al Moldovei schiturilor şi mănăstirilor din 
8t.-Mante, de St. Nicolaescu. — Bibliografie. 

• 
Oflcerul mântuit. Un oflcer tinőr, Fe?s, 

care era mândria regimentului şi favoritul 
de&mecdat a superiorilor sel s'a îndrăgostii 
până peste urechi de o fată inteligentă. El 
a luat decisiunea firmă să-'şt ducă idealul 
tn curând la altar. Dar' precum se ştie la 
militari nu să poate face o căsătorie fără 
cauţiune, care e destul de mare. Şi In 
drumul fericire! eroului nostru etatea cau
ţiunea, căci fiinţa adorată nu primia zestre 
mal multă de vre-o câteva Bate coroane. 
Totuşi iubirea cătră mireasă era mal mare 
decât iubirea cătră portopeul de aur şi 
ochii de stele al iubitei au eşit tnvingëtoare 
asupra stelelor de aar de pe Waffenro k. 

Tinôrul bărbat schimbă dar' acesta ca haina 
civila şi puse respectuos şi sabia la o parte 
Na la malt dup* aceasta devenise cassar 
la o societate pe acţiuni. Pentru cauţiune 
era deajina banii fetei. Fericiţii logodiţi 
abia puteau aştepta acum ziua cununiei 
lor, când deodată căzu ca an trăsnet din 
senin o lovitură a sorţii tn lumea visurilor 
tinerel părechl. într'o zi veni tinôrul băr
bat ca scos din fire la mireasa sa şi zise 
desperat : ,Te-am ruinat iubita mea, unica 
mea, s'a sflrşit cu noi. Am stat bun cu o 
sumă mal mare pentru an fost camerad al 
meu, care a fost transferat de aici şi nefe
ricitul de el acum a'a sinucis. Abia azi am 
aflat, când 'mi-s'a spus că cauţiunea mea, 
care e proprietatea ta s'a luat ca amanet 
pentru cambiul jirat. Acum dacă nu-'mi 
succede tn scurt timp acceptarea cambialul, 
tm perd postal". 

Posiţia dp sperată a tinerel părechl na 
se poate ca cuvinte descrie. Mireasa a că
rei frumoşi ochi să umplură de lacrimi, 
mângăe, încuraja şi îmbărbăta pe mirele el. 
Fetiţa cu inimă bună vorbea tocmai de bu-
nëtatea lai Dumnezeu care nu părăseşte 
oamenii In cel mal mare pericol, eând de-o-
dată să auzi bătând la use. La rőápunsul 
.Intră" dat cam surprins, Intră an domn 
serios, care să recomandă ca représentante 
bancel şi celei mal mari prăvălii de loterie 
de clasă a Ungariei: A. Torok & Comp. 
Strëiaul spase că vine tocmai deb prăvălia 
principală din Pesta (VI., Teréz kö ut 46). 
Fără multă vorbă numeră miresei, care de 
surprindere etatea mută; o gumă de banc
note de o mie, şi — ceru tnapoiarea losulul 
tras. Aşa s'a adeverit iarăşi proverbul : 
.Unde lipsa e mal mare acolo e ajutorul 
lai Damaezea mal aproape ! ' 

POSTA STRĂINĂ. 
E. Am primit toate scrisorile Tale. 

Am fost 5 sëptëmâni absent de acasă, 
eată de ce n'am putut da вѳтп de vieaţă 
Acum sunt puţin bolnav, cam mö vor ierta 
Insă împrejurările şi sănetatea fără amînare 
voia merge. 

PARTEA ECONOMICĂ. 
Preţul spirtului din Arad, 4 Noemvrie. 

Spirt rafinat, vânzare mare . 118.— 
, , , mică . 120,— 
, brat vânzare mare . . 116.— 
, , „ mică . . 119.— 

100 chilograme borhot uscat . 12.80,—13.— 
Bursa de grâne din Budapesta 

50 chlgr. grâu pe Aprilie 1903 c. 7 48—7.49 
„ » secară pe n , „ 6.52—6.53 
, , porumb pe Maiu , , 5 77—6 78 
. , ovôs pe Aprilie , „ 6.38—6.40 

Bursa comerciului cu porci din Kőbánya : 
Raport delà 5 Noemvrie. 

Porci graşi (ungari), per. peste 400 Kgr. 108-110 fii. 
. pună la 300 . . 

. tineri pana la 320 , 113—114 , 

. tineri , . 250 , 113-114 , 
, (sêrbï) per. peste 260 . 110-112 . 

.pună la 240 . 104-106 . 

Red. respons. Ioan Russu Şirianu. 
Editor Aurel Popovici-Barcianu. 

InserţiunI şi reclame. 

A N U N Ţ -— — 
D P . L i v i u T ă m ă ş d a n , 

anunţă că şi-a mutat eenoolaria avocaţială 
în Arad, strada József Föherczeg Nr. 17. 

858 4 - 5 

Atelier de frizerie româna. 
Recomand Onor. public, ateliererul meu de 

frizerie, ras, tuns, frizat ş. a. 
unde vor găsi şi un serviciu prompt şi de 
curăţenie fină. Rog pe onoratul public român 
a mö încuraja, cum m'a încurajat şi până 
acum. Abonamente primesc aranjate cu luna, 
sau cu bilet, după voinţa ou. domni. 

Ca deosebită stimă: 
M I H A I L M I L O S , 

frizer romUB, 859 1—5 
Árad, piaţa Tökölj, şi strada Foraj în colţ, 

în şirul Seminarului român. 

Alto i de v i i . 
Se află de vânzare 20 000 de altoi tn 

verde, preparate tn promontoriul Pâncota 
din cele mal alese soiuri timpurii pentru 
struguri de masă, la părintele Ioan Burdan 
în Szinitye, p. u. Zarand, coltul Arad, mare 
proprietar de vil. 867 2-3 
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A N U N Ţ . 
Subscrisul îmi permit a anunţa cu stimă P . T. Public din 

Oraviţa şi jur, că am deschis de mal mulţi ani In casa mea proprie 
vis-ă-vis de casa lui Medii un 

Atelier pentru haine bărbăteşti 
şi că cunoştinţele mele In croit şi executare fină ce mi le-am câş
tigat In decurs de mal mulţi ani In capitala, mal ales la croitori de 
curte, unde am fost în condiţie, më pun In posiţie de a putea servi 
pe On. muşterii cari më vor onora cu comande cu croiul cel mai 
n o u e n g l e z şi f r a n c e z . 

Rog în special cu umilinţă inteligenţa romană — şi cu con
siderare la faptul că sunt român — să binevoiascâ a më onora cu 
comande de t o a m n ă şi de i a r n ă . 

Pent ru serviciu real şi efeptuire solidă garantează 
Cu toata stima 

P . C O L A R I U , 
croitor, 

î n c a s a p r o p r i e , s t r a d a p r i n c i p a l ă . 

864 3 - 4 

Să nn scăpăm norocul! 
Mulţi deja 'şl-an găsit norocul prin losurï cnmpërate la noî. 

LOTERIA CEA MAI CU NOROC IN LUME — 
= = = = = ESTE LOTERIA NOASTRĂ DE CLASE REG. UNG. 

La 110.000 bouri 55.000 câştiguri ш bani 
Cel mal mare câştig eventua l : 

1 , 0 0 0 . 0 0 0 c o r . 
1 premin 600.000, 1 câştig à 400000, 200.000, 2 à 100.000, 1 à 90000, 
2 à 80 000, 1 à 70.000, 2 à 60000 1 à 50 000, 40 000, 5 à 30000, 3 à 25000, 
8 à 20.(00, 8 à 15 000, 36 à 10.000, 67 à 5000, 3 à 3000, 437 à 2000 
803 à 1000, 1528 à 500, 140 à 300, 34450 à 200. 4850 à 170, 4850 à 130, 

100 à 100, 4350 à 80, 3350 à 40. Cu totul 

l4.459.000Gor.,adecă: patrusprezece mff iéne*?***^" 
CALENDARUL NOROCULUI. 
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Tri ЛЯГР 91 m ' ü m иЯелііФ ? Fiecare să-'şî cerce norocul cu numeral însemnat privitor 
b*1* ú í ш л т Uf toCtt \ i í l a х і ш naşterii sale. In calendarul de maî sus sta Însem

nată cu numër deosebit flecare zi a anului ; aceşti numeri în cas de comandă, on întoarcerea 
poste! se pot capëta delà noî, astfel, că orî-şi-cine îşi poate alege de acolo numërnl sëu propriu. 
Dacă în intervaluri acest пшпбг s'ar fl epuisat, — trimitem din nou asemenea numör. 

întreagă întreprindere stă sud inspecţiunea statului. 
Preţurile statorite ale losurilor originale de I-a clasă sunt următoarele: 

o optime (V8) fl. —.75, sau 150 cor., (1 jumötate (V.) fl. 3.—. sau 
un pătrar (%) fl. 1 50, sau 3 — 

jumötate (V,) 
un întreg (7 t) fl. 

6.— cor. 
6.—, 8 8 U 1 2 — СОГ. 

' ' - O \ 1 / — , — — . 
Losurlle le trimitem cu rambursa sau după trimiterea înainte a sumei prin mandat poa-

tal. Conspectul oficios вѳ trimite gratie. Ve rugăm pentru oomande imediat, dar' cel mal ttxAv 
termin ѳ pană la 

20 N o e m v r i e a n u l eurent us т - s 
în care zi se încep deja tragerile la sorţi. 

F I L I A L E : TOROK A. şi SOŢUL 
INSTITUT DE RANCĂ 

Rodapesta, VI., Teréz-körut 46/a 

V., Váczi-körut 4. 
Múzeum-kőrút 11 . 
Brzsébet-körut 54. 
Onoraţilor noştri cumpărători plătim multe şi foarte mari câştiguri şi încă în scurtă 

vreme peste noué milioane coroane. 

в - Г Ю П » Г » »»Htm P Â M A N T « » ' A I E . Banca Török A. és Társa Budapest. 
Vö rog a-mï trimite losurï originale de I-a clasă de-ale loterie! de clase împreună 

cu conspectul oficios. 
_ ( V ă rog a o rambursa "l ce nn convine 

Suma^de - eoroane < o trimit cu mandat postal ) t 

{ • alătur In not« de bancă (în timbre) J M ţ t e r g e ' 
O I 

•O 
- 4 

A s i g u r a ţ i : viaţa, zestre, capital de întreprindere, rente, cazul 
morţii, вреѳѳ de înmormântare 1 

CA — 

R Ф 

'E l 
Я — 
O 0 

№ 

as . 
ы л 9 £ 
" M 

Agentura p r i n c i p a l ă în Arad 
A BÂNCEÏ GENERALE DE ASIGURARE MUTUALĂ S1BIENE 

„TRANSSYLVANIA"' 
primeace oferte pentru asigaîătl din comitatele : Arad, Bichiş, Bihor, 
Cenad, Caraş-Severin, Timiş şi Torontál şi le efeptuesce pe l&ngft cele 

mal favorabile condiţiunl: 
1. In ramul TleţiI: capitale cu termin nes, rente, zestre pentru fetiţe, capital 

de Întreprindere pentru feciori, pe caz de moarte, spese de înmormentare. Aceste 
din urmă delà 60—600 cor. se plătesc la moment tn zina morţii întômplate ; 

3. In ramul focului : clădiri de tot felul, mobile, mărfuri, producte de câmp ş. a. ; 
3. Contra furtului de bani, bijuterii, valori, haine, reovisite ş. a. prin ipar ger e: 
4. Contra grindine!: grau, secară, orz, cucuruz, evës, viă (vinea), plante in

dustriale: cânepă, in, himel, nutreţuri, tabao ц. a. 
Desluşiri se dau şi prospsete se pot primi la agenturele noastre 

locale şi cercualo mal în fie sce care comună şi direct prin 

Agentnra principală „Transsylvania" In Arad 
Strada Széchenyi nr. 1. - Telefon or. 899. 

428 -106 

A s i g u r a ţ i c o n t r a f u r a t u r i l o r p r i n 
çe aveţi de preţl 

s p a r g e r e : bani şi tot 

„ V I C T O R I A 
institut de credit şi economii, societate pe acţil. 

Sediul: Arad, casa proprie, calea ArcMduoele Zosif nr. 2. 

întemeiată la 1887. 
Capital de acţil : 600.000 00Г. — Fond de réserva 300.000 С0Г. 

Depuneri 3.000 000 cor. — Circulaţia anuală 44000.000 cor. 

Primeşte depuneri spre fructificare, după cari solveşte 6 % inte
rese fără privire la terminul de abzicere. — Darea de venit după 
interese încă o solveşte institutului separat. 

După starea casei depuneri până la 2000 cor. se resti tuesc 
îndată la presentarea libelulul fără abzicere. Depuneri вѳ pot 
face şi prin poştă şi se efectuesc momentan după sosirea comande!. 

6 5 7 _ 2 3 Direcţiunea institutului. 

Cruce sau stea duplă electro-magnetică 
= = = = = Patent Nr. 86967. = = = 

Nu в crucea Volta. Nu e leac secret. 

vindecă şi înviorează sub garanţie. 
Aparatul acesta, vindeca 

şi foloseşte contra durerilor de 
eap, urechi şi dinţi, migrene, 
neuralgie, tmpedecarea circu-
laţiunei sângelui, anemie, ame
ţeli, ţiuituri de ureche, bătaie 
de inima, sgârciuri de inima, 
astma, auzul greu, sgârciuri de sto
mac, lipsa poftei de mâncare, roceală 
la mâni şi picioare, elabirea peete tot, 
reuma, podagrâ ischias, udului In pat, 
influenza, insomnia, epilepsia, circula

ţia neregulată a sângelui şi con
tra multor altor boale, cari la 
tractare normala a medicului 
se vindeca p r i n electricitate. 
Іпвивігеа acestui aparat este, 
că vindeca nu numai din timp 
În timp, ci Introduce constant 

in corpul omenesc binefacëtorul cu
rent, când pe deoparte v i n d e c a 
cu виссев boalele aflătoare, eară 
pe de altă parte e cel mai bun 
scut contra îmbolnăvirilor. 

Deosebită atenţiune e a te da împrejurărei, cO acest aparat 
vindecă boale vechi de 20 ani. 

In cancelaria mea se află atestate incurse din toate părţile lume!, 
cari preţuesc cu mulţumire invenţiunea mea şi orl-cine poate vedé aceste 
atestate. Pacientul, care tn decurs de 45 zile nu se va vindeca prin apa
ratul mea, primeşte bani! înapoi. 

Unde orî-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu 
poate fl confundat cu aparatul .Volta*, care atât In Germania, cât şi tn 
Austro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu 
electro magnetic prin deosebita-'i putere vindecftlóre, e în genere cunoscut, 
apreciat şi respândlt. 

Chiar şi ieftinătatea estraordinară a crucei mele electro-magne-
tiee o recomandă ca Inteţire. 634 - î l » 
Preţul aparatului mare e Cor. 6. ____________. 

folosibil la morburi învechite. — — — — — — 
Preţul aparatului mic e Cor. 4. 

—• folosibil numai la copit şi la femei de consti-
— — — tuţie foarte slabă. — — — 

Locnl c e n t r a l principal de vônzare şi eepedare pentru ţeară 
şi străinătate e: 

1, V.,str. Vadász 42./S 
j oolţul str. Kálmán. юзрошваоатещ 

Tipografia .Tr ibuna Poporului" , Aurel Popoviciu-Bareianu. 


